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Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra . 1 » — >

Egyel szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
einény a szerkesztőségbe (Nagy-ui-utcxa 

1702. sz.) becmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K La.os könyvkeres Kedésében 

«« a kiadóhivatalban. (Nagy ui utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorértfő kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért SO kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 krajezár.

fi Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség-
* V*„\ ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-atoza 

■ r%; 1702. sz. a.)
ZrSTAZF’OLxTiKlCISrT PENTEjS es vasarnap kivételével -

Kéziratok nem adatnak vissza.y

Az első fecske.
Az a hír az uj kormányról, hogy 

ama kérdések közül, melyek befolytak a 
válság előidézésére, első sorban a zsidó 
vallás reczepcziójáról szóló javaslatot 
fogja a t. Ház elé terjeszteni.

A magas fokon álló cziviljzácziő 
egyik főkövetelménye, hogy valamely 
jogtalanság elismerése és annak eltávo­
lítása között rövid időköz múljék el.

Ha azonban ezt a mértéket akar­
nák alkalmazni nálunk, akkor nagyon 
silány fogalmat vonhatnánk le a jelen­
legi viszonyokból; mert sehol a világon 
nem szakítanak oly lassan a notórius 
rossznak és igazságtalannak ismert vi­
szonyokkal, mint nálunk és a haladás 
követelményei egy öröklött rossz kiirtá­
sával szemben sehol sem teljesittetnek 
oly lassan, mint Magyarországon.

Szerencsénkre haladás ellenes irány­
zat épen nem fekszik a nemzet jellemé­
ben, hanem azon kormányok tulajdon­
sága, melyek az utóbbi időben egymást 
felváltva mindig arra törtek, hogy a lát­
szatot igazság gyanánt hitessék el.

A kor egy ily szerencsétlen szülöttje, 
mely nálunk alig képes zöld ágra ver­
gődni, a zsidó vallásnak reczepcziója az 
ország bevett éa elismert vallásai közé.

Midőn 1867-ben az izraeliták emun- 
czipácziója törvényben szentesiltetett, oly 
egyhangúlag történt ez, hogy látható 
volt szinte, mennyire szivén fekszik a 
nemzetnek egy ily sokáig húzódott igaz­
ságot, mini az állampolgárok egy részé­
nek a politikai és polgári jogok terén 
való megszorítása volt, agyonmorzsolni.

Azonban az emanczipáczióról szóló 
törvény, mint a következés mutatta, 
nem volt elégséges, mert nem tartal­
mazta magában a vallási egyenjogúságot 
és az izraelita vallásuaknak bevonását a 
többi vallásokkal való recziproczitásba, 
ugv, hogy minden igaz szabadelvűnek 
az a vágya támad, e hiányt mielőbb pó­
tolni.

Az izraelita állampolgárok a dolgok 
ez állását panasztalanul tűrték; talán

A „DEBRECZEJÍ“ TÁRCSÁJA.
A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —
Irta: V. Gaál Karolina. 39.

(Folytatás.)

XXIV.
Vallatások.

Másnap reggelizésnél ült a S órányi- 
család.

Mindenki derült homlokot hozolt övéi elé.
-— Nohát, Jenőcském, kérdé az anya, mit 

álmodtál itthon?
Borzasztót anyám; két feleségem volt s 

ugyancsak féltettek engem egymástól.( Vesze­
kedtek !)

— Kik voltak nőid ? kérdé az anya, Ge- 
rővel jóízűen nevetve.

— Hál az egyik az a tegnapi nagy. ma­
gas, sovány Ilona kisasszony volt, a másik 
pedig maga a majomé.

— Oh, te istentelen ember ! kaczagott 
Gerő, már hol jár az eszed, hogy ilyet ál­
modtál !

— Hál" istennek, Sári épen jókor hozta 
be kiporolt ruháimat — legalább felébresztett 
a kínból.

— Nem is csoda különben, öcsém, hogy 
ilyen álmod volt, mert amint észleltem, tegnap 
valamennyi hölgynek annyira szépelegtél . . . 
szólt Gerő, kacsintva.

— Meg is szerették ám Jenőt, mondá 
mosolyogva az anya.

— Tudod, Gerő, az itteni növilág tagjai 
közt, Leona, a te arád, nyerte ki a tetszése­
met. Okos, higadt, vidám, lelkes magyar leány. 
Irigyelem sorsod.

netyi is ismerték fel azonnal ez állapot 
erkölcsi és politikai következményeit. — 
Csak a legutolsó választások alkalmával 
kezdtek mozogni az előkelőbb izraeliták 
és a%t egész magyar zsidóság megmozdult 
s oda törekedett, hogy ez egészségtelen, 
igazságtalan állapot megszűnjék.

Magyarország különböző városaiban 
gyűléseket tartottak és feliratokat intéz­
lek a kormányhoz; de a kormány a ké­
relmet ugyanazon pénzzel fizette ki, mint 
melyekhez szokva volt: Ígéretekkel.

Az izraelitákra szüksége volt a kor­
mánynak a választások alkalmával s nem 
akarta őket visszautasítani s azt hir­
dette hivatalos harsonái által, hogy nem 
illő ily követeléssel nyomást gyakorolni 
a választásokra s hogy a kormány első 
teendője lesz, e frapans igazságtalansá­
got megszüntetni a legközelebbi ország- 
gyűlésen.

Nagyobb biztosításául ezen Ígéreté­
nek Csákv gróf az országházban kijelen­
tette a közvélemény nyomása alatt, hogy 
legkésőbb 1891 október elején a reczep- 
czióról törvényjavaslatot fog beterjesz­
teni s azt a mindenkor hű mamelukok- 
kal törvényityé emelteti.

Azóta jókora idő eltelt, egy kormány- 
válságot is szerencsésen túlélt a nemzet, 
s a Wekerle kabinet most már — a 
mint látszik — egész komolyan el van 
határozva a régi ígéretek beváltására.

Hogy ezt a javaslatot előterjesztik 
— ezzel csak egy régi kötelességet tel­
jesítenek s minthogy ebben a képvise­
lőház mindenik pártja egyetért, hát ez a 
javaslat kétségkívül gyorsan törvénynyé 
váihatik.

Ámde ez csak első lánczszeme an­
nak a sorozatnak, melybe a különböző 
hasonlárgyu törvényjavaslatok felvéve 
vannak s a Wekerle kabinetnek most 
már ezt követőleg a polgári anyaköny­
vezés, a vallásszabadság és a polgári 
házasság intézményét is megvalósítania 
kell, ha kiadott programmjához hű akar 
maradni.

Hát mi várjuk azokat a — töb­
bieket.

— Igazán sok jót reményiek vele, felelt 
boldogan Jenőnek. De hát csakugyan nem sze­
retted meg Margitot ?

— Nem ; ő kevés nekem, egesz más ter­
mészete van, mint Leonáuak. Szeret kaczér- 
kodni. gúnyolódni nőtársai felett, melyet teg­
nap Tarvölgyi Elvirával előttem Szeréna fe­
lett is ugyancsak gyakoroltak. Hiában, Sze­
réna müveit leány, csak eszes vezető kell neki.

— Nem az, barátom, hanem kell, hogy 
őrült szerelmes legyen a férfiba az a kevélv 
leány, a midőn nőül megy valakihez. Mert a 
dacz, kevély elv, önfejüsködés csak a szere­
lem hatalma által lehet legyőzve. A ki ily nőt 
érdekesnek talál, meglehet, boldog lesz vele.

— Tudjátok, mi szép tulajdon rejlik Sze­
réna lelkének mélyében ? kérdé Jenő.

— Azt szeretném én is tudni ! kaczagott 
Gerő gúnyosan.

— 0 jószivü.
— Ugyan fiú, milyen szemmel olvastad 

el szivének jóságát ? kérdi a bátyja.
— A részvét, rokonszenv szemével és nem 

is csalódom.
— Meglehet, hogy már okosodott Sze­

réna azóta, édes Gerőrn, szólt Sorányiné. 
Csendesebb, elmelkedőbb, szelidebbé vált, úgy 
tapasztalom. S lásd, habár ma szívesen ott 
hagyná rokonait (kik nagyon mellőzték ám 
tegnap), mégis türelmesen várja, mikor lesz 
eladva a házravaló ékszer ? — Nem is emlí­
tett semmit. Vár tőle szépen.

— No, nem is mondjuk neki még so­
káig. Ha nem fogja talán azt szeretni, majd 
megveheti magának Jenő.

— Az nagyon kedves hely lesz, ha a 
ház felépül s a kert rendbe lesz hozva. Én 
előre is biztositlak, hogy megveszem, ha Sze­
rénának nem fog tetszeni.

— Még nem sejt semmit róla, mondá

Az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt 1892. decz. 1-én d. u. 6 óra­
kor Eötvös Károly elnöklete alatt tartott ér­
tekezletén elhatározta, hogy a párt értekezletén 
történt nyilatkozatok titokban tartását a párt- 
hűség kérdésének nyilvánítja. Más közlemény, 
mint a mely a párt elnök, vagy jegyzője állal 
helybenhagyatott, a hírlapoknak nem adható. 
A ki ezzel ellenkezőleg akár egyenesen, akár 
közvetve hírlapoknak szándékosan közleményt 
ad, tartsa becsületbeli kötelességének a párt 
köréből kilépni. B a b ó Emil Indítványára el­
határozta az értekezlet, hogy mindazon gyanú­
sításokat és vádakat, a melyeket utóbbi időben 
Eötvös Károly pártelnök ellen a hírlapok kö­
zöllek, a párt alaptalanoknak s a párt ellen 
intézett iránvzatos és ellenséges támadásnak 
nyilvánítja s elnöke iránt teljes bizalommal vi­
se telik. Jelenti elnök, hogy Szeged első ke­
rületében a párt Urav Miklóst léptette föl, a 
mit a párt örvendetes tudomásul vévén, a je­
löltet erkölcsi támogatásban fogja részesíteni.

A képviselőház csütörtökön d. e. 10 
órakor ülést tartott. A ház felhatalmazta az 
elnököt, hogy Budapest V. kerületében az uj 
választást rendelje el, majd harmadszor való 
felolvasásban is megszavazta a Vaskapura vo­
natkozó javaslatot, valamint az 1889. évi közös­
ügyi zárszámadásra alapított végleges leszá­
molás szerint Magyarország terhére mutat­
kozó tartozás fedezéséről és az 1891. évi közös­
ügyi kiadásokra Magyarország által pótlólag 
fizetendő öszszegről szóló törvényjavaslatot es 
a kereskedelemügyi miniszter jelentését a Nagy- 
Károly-somkuti helyi érdekű vasút engedélye­
zése tárgyában. Következett az állami tiszt­
viselők nyugdíjazásáról szóló törvényezikk 
21. és 64. §§-ainak módosítására vonatkozó ja­
vaslat. K r a j t s i k Ferencz a javaslat el­
fogadását ajánlja. A ház a javaslatot általános­
ságban és részleteiben elfogadta. Következtek 
a mentelmi ügyek. Beöthy László előadása 
mellel! és indítványához képest a ház Ambrózy 
Béla b. mentelmi jogát párviadalnál való segéd- 
kezés, Ábrányi Kornél és Míinnich Aurél men­
telmi jogát párbaj, ifj. Daniel Gábor men lel mi 
jogát párbajnál segédkezés vétsége miatt fel­
függesztette. ellenben a Horváth Gyuláét nem. 
Felfüggesztették továbbá : Atzél Béla b., Luby 
Géza, Olay Lajos és Csávolszky Lajos mentelmi 
jogát párbajvetség miatt, a Tisza Istvánét, 
Szederkényi Nándorét és Hentalier Lajosét 
párbajnál való segédkezés miatt, ifj. Miklós 
Gyuláét rágalmazás, Sima Ferenczét három Íz­
ben : sajtó utján elkövetett rágalmazás, nyit 
vanos becsületsértés és rágalmazás és sajtó 
utján elkövetett rágalmazás és becsületsértés 
miatt : ellenben ugyancsak Sima Ferencz men­
telmi jogát egy sajtórend Iri kihágás vadja 
miatt nem függesztették fel. Végül felfüggesz­
tették Sima Ferencz mentelmi jogát párbaj, a

Sorányi Gerő, tudom, fog örülni, ha egy csepp 
érzés lesz benne. De ha fitymálja, rögtön a 
magunkévá tesszük az egészet.

— Mig lehet, el kell titkolnunk, mondá 
Sorányi. — Kísérletre fogom tenni majd, hogy 
lesz meglepetve. Tud-e örülni kőszivével ?

— Akkor aztán, ha meg lesz elégedve, 
viszonzá Sorányiné, talán majd munkálkodik 
sajátjában.

— Ha vezetője lesz ! jegyzé meg Jenő.
— Ugv hiszem, szívesen lennél vezetője, 

Jenőke ? kérdé Gerő.
— Majd meglássuk. Ráérek a teendők 

meggondolására.
— De Margitot, édes fiam, nem lehet 

függőben tartani ! Sejtetni kell vele, hogy nem 
veszed el !

— Mama, azt magam sem tudom ! szólt 
komolyan Jenő. A leányok könnyen képzelőd­
nek, de könnyen is felednek. Egy kicsit rá­
érünk társalogni olykor, mi lenne, ha mind­
járt megkérném ? Legyen megelegedve jó ma­
jomé asszony, hogy a Sorányi, még pedig a 
derekabb, vejévé lesz. És nevetett.

— Te, gúnyolódó ! kaczagott Gerő. Majd 
adok !

Mig ők igv társalogtak s kellemes per- 
ezeket élveztek, Tarvölgyiné a reggelizés után 
megfogta Szeréna kezét s egy külön szobába 
vezette.

Azt mondta neki, hogy beszélni valója 
vau vele.

Eleinte ketten voltak, de később hallani 
lehetett, hogy a mellékszobában mozgási nesz 
és suttogás van.

— Szeréna, kezdte a néni, te őszinte 
vagy a mennyire tudom s ismerlek már. 
Mondd csak, szándékosan kaczérkodtál egy ki­
csit a Kosárky Szidike lordjával ?

— Nem kaczérkodtarn. Csupán véletle-

Komjátby Béláét és Fényvessy Ferenczét pár­
bajnál való segédkezés, Vikár Istvánét becsület- 
sértés miatt.

Wekerle bankett, az »Országos ka­
szinó“, az ugvnevezelt gentry kaszinó 500 te­
rítékes diszlakomával ünnepelte csütörtökön 
este egyik alapítóját, Wekerle Sándor miniszter- 
elnököt. Az a-ztalfőn Wekerle Sándor mi­
niszterelnök foglalt helyei. Tőle jobbra ültek : 
Péchy Tamás, Zichy Jenő gr., Apponyi Albert 
gr., Forinyák, Ghiczy Béla, Máriássy báró, 
Görgey Kornél altábornagyok, Zoltán Elek, 
honvédlovassági felügyelő, Gromon Dezső 
államtitkár, Miklós Ödön, DessewíTy Arisztid. 
A miniszterelnök balján pedig Fiálh Miklós 
báró. Andrássy Tivadar gr., Károlyi István gr., 
Ugrón Gábor, Harkányi Frigyes, Bokrosa Elek, 
ott voltak továbbá : Rohonczy Gedeon, Ábrá­
nyi Kornél, Bartók Lajos, Csávolszky Lajos 
orsz. képviselők, Ráth Károly főpolgármester 
stb. Péchy Tamás a királyt éltette. Reviczky 
Ambró arról beszélt, hogy a mikor a kaszi­
nót alapították, még mindnyájan tekintetes urak 
voltak. Ma már a magyar középosztálynak itt 
a fő- és székvárosban gyűl- és gyupontja van. 
Élteti a kaszinó alapitóját, a ki akkor még te­
kintetes titkár ur volt, Wekerlét. Miklós Ödön 
szintén Wekerlét éltette. Wekerle miniszter- 
elnök kétszer is beszélt. — Az elhangzott fel­
köszöntőkben nagyon fuzionális hangulat ural­
kodott s e bankett a nemzeti párt fúzióját a 
kormánypárttal jelentékenyen előbbre vitte. 
Apponyi is szólott.

Kossuth Lajos levele.
Kossuth Lajos iratai IV. kötete tárgyá­

ban az Atheneum igazgatóságához következő 
levelet intézte, a melyre különösen felhívjuk 
ezen iratok előfizetőinek figyelmét.

Turin, 22 Via del Mille
november 25. 1892.

Ki nem mondhatom, mennyire bánt, hogy 
Irataim már olyan régóta készülőben levő IV. 
kötetével még mindig hátralékban vagyok.

A kötet előszavából meg fogja tudni — 
s reményiem jóakaró elnézéssel fogja fogadni 
az olvasó közönség — annak előadását, hogy 
miből eredeti a késedelem.

Toliam alá oly anyagbőség torlódott, — 
hogy egy-egy tárgy kifejtése folytán meg kel­
lett munkám tervét változtatnom, mig végre a 
következő kötetek számára téve azt, a mit 
kidolgoztam (a mi valóban kötetekre me­
gyen) a chronologia szempontjából véglegesen 
megállapított munka ezen kivitelében annyira

nül jöttem vele társalgásba, a hegy oldalán, 
hová Margit jött.

— Hát . . a mi Móriczunkkal hogy áll 
a dolog, édesem ?

—Mennyiben, édes néni ? szólt meglepetve 
Szeréna.

— Hát a fia egészen beléd van szerel- 
mesedve fiam ! Megbódult az végképen. Mit 
tegyek vele ?

— Kedves néni, vegye ki őt azon külö­
nös tévhitéből, hogy én házat építtetek s bir­
tokot vettem. Azonnal felhagy ábrándjaival, 
mint akkor, midőn megtudta húszezer forintom 
elvesztését.

— Látod Szeréna, te nem vagy őszinte, 
Életére esküdött tegnap Ilona kisasszony, hogy 
velők vis-á-vis épül a szép házad N . . . fal­
ván, a hol Sorányiék laknak. Ilona látja sze­
meivel az ablakból, aztán Peky, a fivére, je­
len volt mint tanú, a szerződés megírásánál.

— De mit se tudok én erről, édes néni. 
Hisz nincs is pénzem.

— Sorányi egyezkedett, vette nevedben 
az egészet.

— Nem lehet. Ö nekem minden engem 
illetőt elmond.

— No gyermek, akkor különös dolog ez! 
Gyanúba hozom a Sorányi jellemét, hogy a 
más neve alatt takaros birtokot szerezett.

— Ez mese lesz. (Ah, ha úgy volna, ezt 
meg kell tudnom 1) De hisz esztelenség lenne 
ezt tőle tudakolnom, mikor nincs pénzem, tu­
dom én azt jól. (Hisz még nem volt Ő Paris­
ban ékszereimet eladni) gondolta magában.

— No Szeréna, én megtudom Pekytől 
még ma, mert Móricz kétségbe van esve, 
hogy nem leszesz a felesége. Tudod az a Póli 
história csak bolondságból eredt . . . Téged te­
remtett az Isten fiamnak, Szeréna, te vezet-
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jutottam, hogy a IV-ik kötet tartalmának túl­
nyomó részét sajtó alá rendezés végett még 
múlt agusztus végén átadhattam Helfi barátom­
nak, a kit szerencsém volt azon szívességre 
megnyerni, hogy nemcsak a mint az előbbi 
három kötettel tévé, hogy irataim IV-ik, s 
jobbadán már szintén kész V-ik és Vl-ik, ha­
nem a koromnál fogva sokáig immár nem kés­
hető halálom után felmaradandó minden Ira­
taimnak is sajtó alá rendezését elvállalja.

Azonban a neki akkoron átadott kézirat 
a magam elébe tűzött feladatra való tekintet­
ből kiegészítéseket, magyarázatokat, némi nem 
lényegtelen közbeszurásokat s logikai össze­
kapcsolásokat igényelt, oly pótmunka, melyet 
ha munkaképességeimet bénító akadály közbe 
nem jő, reményeltem még szeptemberben el­
végezhetni.

De a sors egy keserves csapást mért rám : 
szemeim megsokalták a hosszú szolgálatot, lá- 
tólehetségem nagyon rohamosan hanyatlik, — 
csak egy-egy levélírás is napokig tartó mun­
kaképtelenségre kárhoztat.

Ez ok miatt vagyok kénytelen a kiadó 
czég igazgatóját nemcsak arra megkérni, hogy 
szíveskedjék irántam, az aggkor terhét sinlő 
öreg iránt még egy kis elnézéssel lenni, ha­
nem arra is, hogy nevemben a — fájdalom 
már nagyon is méltán — türelmetlenkedhető 
előfizetőket azon nyilatkozatommal megnyug­
tassa, hogy semmi esetre sem fogok tisztelet­
tel kért elnézésükkel sokáig visszaélni, mert 
intézkedtem, hogy munkám haladéktalan be­
végzésében, még szemeim hanyatlása által se 
legyek akadályozva.

Nem irói elbizakodottságból, amire sem­
mikép sem lehetnék szerény tehetségemmel 
jogosítva, hanem a tárgyalt történelmi momen­
tumokból s a hozzájuk fűződő észrevételek­
ből meríthető tanúságoknál és tudomásoknál 
fogva azon reményben intézem ez esedezést 
az olvasó közönséghez, hogy az újabb kése­
delemért némi kárpótlást fog szerény munkám 
kevésbbé tökéletlen voltában s a következő 
két kötetnek, — éljek vagy haljak — min­
denesetre késedelmeden megjelenésében talál­
hatni.

Felhasználom ez alkalmat, kifejezést ad­
ni lekötelezettségre hálás érzetemnek az oly 
bő mértékben tapasztalt s jövőre is kikért 
nagybecsű jóakaratáért, melylyel az Athenaeum 
igazgatósága engem megtisztelni meg nem szű­
nik s kiváló nagyrabecsüléssel maradok lekö­
telezett alázatos szolgájuk :

Kossuth Lajos.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése decz. 2-án —

Elnök: Jelentem a t háznak, hogy 
vett értesités szerint az összeférhetlenségi bi­
zottság Esterházy Kálmán gr. országgyűlési 
képviselő ellen fenforgó összeférhetlenségi eset

led, művelheted, édesem, ő neked engedni fog, 
mig velünk szemben . . .

— De néni, soha se jogosítottam fel őt 
e reményre !

— Azt mondja, hogy igen, mikor sze­
mére vetetted, ha férfi volna, hát elvenne té­
ged pénzed elveszése daczára is.

— Engedje, néni, hogy e pillanatban fel­
világosítsam Móriczot, legyen vége minden 
félreértésnek.

Alig mondta ezt ki Szeréna, már a mel­
lékajtó függönyét félre vonta és gyorsan ott 
termett Móricz.

Térdigérő bagariában, sötét szürke öltö­
zékben, de a felöltője buzavirágkék posztóból 
fényes gombra volt. Nyakán skót nyakcsokor, 
s fején félrecsapott kis kerek kalap ! a kezé­
ben lovagkorbácscsal.

— Be takaros kis kalapja van már megint! 
mosolygott Szeréna és szépen leemelte fekete 
bodroshaju fejéről.

— Hej, hej, fiam, csak sohase tanulsz te 
meg előkelő szalonba belépni ! Az a kalap !

— Ugyan, mama, nem kellene Szeréna 
előtt leczkézned, mint az iskolás fiúcskát . . ,

— Jöjjön, Móricz, most majd én leczké- 
zem itt a mama előtt. Mondja csak, tegnap 
nem annyit sétált Margittal, mint velem ?

— Persze, hogy annyit.
— S nem találta őt kedvesebbnek, mint 

engem, a ki önnel mindig komolyan beszélek ?
— Margit is kedves lány, azt nem lehet 

tagadni. Mama is azt mondja, nincs egyéb hi­
bája, csakhogy pénzzel nem bir.

— Persze nem, erősité a mama, elvö­
rösödve — — hisz Leona sem visz egy kraj- 
czárt sem Sorányiékhoz.

— Van nekik elég ; ők csak Leónál 
óhajtják maguknak. Derék ügyes leány, mondá 
Szeréna. De itt arról van szó, Móricz, hogy 
maga nem tud nyugodni, engem is zavar, és 
megmondom, hogy nem leszek nejévé.

(Folyt köv.)

megvizsgálására határnapot fűzött ki. de az 
erről szóló végzés Esterházy Kálmán gr. kép­
viselő urnák a kitűzött 15 napon belül sem 
kézbesíthető nem volt, sem pedig ő maga a 
bizottságnál e határidő alatt nem jelentkezett; 
ennélfogva a házszabályok 134. §-a értelmében 
ezennel felhívom Esterházy Kálmán gf. kép­
viselő urat. hogy kifogásai és védekezésének 
előterjesztése czéljából 30 napon belül az 
összeférhetlenségi bizottságnál jelentkezzék. Tu­
domásul vétetik.

Bemutatom Miklós Béla és társai Fehér­
megye bodajki választókerülete választópolgárai­
nak "kérvényét, melyben Atzél Béla báró orsz. 
képviselővé választatásának megsemmmisiiését 
kérik. Van szerencsém jelenteni, hogy az 1000 
frt biztosíték letétetett.

A kérvény a VT. bíráló bizottsághoz jutott.
Ezután harmadszori felolvasásaan is meg­

szavazták a csütörtökön letárgyalt két törvény- 
javaslatot.

Elnök proponálja, hogy hétfőig ne tart­
sanak ülést. (Helyeslés.)

Az ülés a jegyzőkönyv hitelesítésével ért
véget.

Ülés vége d. e. 3/t H órakor.

BELFÖLD.
A képviselöház munkarendje. -

Az országgyűlés első időszaka az indemnitási 
törvényjavaslatnak a főrendiházban való le- 
tárgyalása után fog berekesztetni. Szükséges­
sé teszi a berekesztést az a körülmény, hogy 
a képviselőház költségvesi vitája előrelátható­
lag hosszabb időt fog igénybe venni és igy 
annak szükségessége állhatna elő, hogy az ülés­
szakot a költségvetés tárgyalásának megszakí­
tásával zárják be. A mig az indemnitási tör­
vényjavaslatot a főrendek letárgyalják, a kép­
viselőházban napirendre fognak tűzetni a sza­
badelvű pártban elfogadott kisebb előterjesz­
tések s a ház mentelmi bizottságának több- 
rendbeli jelentése. Az ülésszak berekesztése a 
jövő hét legelejére várható.

Képviselő-jelölés. A szegedi függet­
lenségi és 48-as párt egyhangúlag Cray Mik­
lóst léptette föl képviselő-jelöltnek az első ke­
rületben gróf Tisza Lajossal szemben. Lray 
Miklós holnap tartja meg programmbeszédét 
Szegeden.

Wahrmann Mór végrendelete.
A budapesti törvényszék polgári osztályánál 
csütörtökön hirdették ki Wahrmann Mór vég­
rendeletét. A család részéről Krausz Izidor dr. 
és Wahrmann József előtt, történt a kihirdetés. 
A végrendelkező, örököséül, minden létező va­
gyonának kétharmadrészére nézve leányát, dr. 
Krausz Izidorné, sz. Wahrmann Renét, egy- 
harmadrészére nézve pedig egyenlő arányban 
fiait, dr. Wahrmann Ernőt és dr. Wahrmann 
Rikhárdot nevezi ki.

KÜLFÖLD.
A hármas szövetség titkai. — A

Paris Journal czimü lap egy szerződés szö­
vegét közli, mely a hármas szövetség megújí­
tott szerződését képezné. A szerződés Német­
ország. Osztrák Magyarország között állítólag 
1891. május havában, Oroszországgal pedig 
1891. év jun. 5-én köttetett meg. Főbb pont­
jai, hogy Ausztria Magyarországnak a Bal­
kán félsziget biztosittatik, Ausztria-Magyaror- 
szág és Oroszország közti háború esetén Né­
metország hadat izén Olaszországnak, Olasz- 
oszág pedig Francziaország határán mozgósít­
ja hadseregét.

Kormányválság Szerbiában. —
Belgrád, decz. 1. A kabinet még nem adta be 
formaszerüen a lemondását, de állása tartha­
tatlan és a régenség kétségkívül el fogja fo­
gadni a lemondást. A politikai köröket nem 
érte váratlanul az esemény ; Risztics régens 
már néhány nappal ezelőtt hosszabb időn át 
értekezett a radikális párt kiváló férfiaival, 
többek között Vuics, Gyája és Tausanovics 
volt miniszterekkel.

Aprimási birtokok bérbeadása.
A primási birtokoknak több ízben jelzett bér­
beadása már tényleg végbement. Thun gróf 
az utóbbi napokban már átvette a birtokokat 
s 5 forint 75 krajezár haszonbért fizet holdan- 
kint ; összesen tehát, az adón kivül, 170,000 
forint az évi bér. Az osztrák gróf legközelebb 
leteszi a magyar állampolgári esküt. Bérleté­
ben résztvesz még nehány magyar mág­
nás is.

Sikkasztás az udvarnál. Kinos ügy 
foglalkoztatja, mint Bécsből jelentik, a bécsi 
gazdasági hivatal legfőbb vezetőségét. Egy tiszt­
viselő a rábízott pénzekből tetemes összeget 
sikkasztott el. — Az illető udvari hivatal fő­
nöke az ügyről legfelsőbb helyen is jelentést 
tett. — A vizsgálatot természetesen megin­
dították.

A Panama-ügy. Páris, decz. 2. Azt 
hiszik, hogy a Panama-ügyben kiküldött vizs­
gáló-bizottság e hét végén körülbelül bevégzi 
munkálatait. Brisson ennélfogva csak két vagy 
három nap múlva fogja megalakítani a kabine­
tet, mert addig a bizottság működésének be­
fejezése következtében, a kedélyek valószínűleg 
le fognak csilapodni.

Ev. ref. zsinat.
A fakultásokról szóló 15-ös bizottsági je­

lentés részletes tárgyalását kezdték meg teg­
nap. Felolvasták a tiszáninenni kerületnek je­
lentését a zsinathoz, hogy az uj fakultások költ­
ségeihez hozzá nem járulhat.

A zsinat egyhangúlag elfogadta a bizott­
sági jelentés első pontját, mely szerint, a két 
fakultás költségeiből hiányzó 16,000 forint, 
adókivetés mellőzésével, közadakozás és ál­
landó gyűjtés utján fedeztessék.

A 15 ös bizottság második javaslata az, 
hogy alapittassék egy központi kölcsönpénz­
tár, melyből szegényebb egyházak iskolai és 
egyházi czélokra kölcsönt kapnának. E köl­
csönpénztár jövedelme első sorban a fakultá­
sok költségeinek fedezésére fordittatnék. — 
C z i k e Lajos nem látja elég indokoltnak ez 
indítványt s felsorolván aggodalmait, kijelenti, 
hogy nem járulhat hozzá.

M e c z n e r Béla nem tenné ki az uj 
egyházi alkotásokat olyan esélyeknek, a mi­
lyennek a pénzkölcsönökből folyó jövedelmek 
mindig kivannak téve. A tiszáninneni kerület 
határozatának indokolására felhozza azt, hogy 
amikor 600 frtos lelkészi állások, 2—300 frtos 
tanítói állások vannak az egyház körében, 
nem látja oly nagy szükségét az uj teológiá­
nak. Első sorban sok más égető kérdés vár 
megoldásra.

Szász Domokos püspök azokat az ag­
godalmakat igyekszik eloszlatni, melyek a köl­
csönpénztár felállítása ellen szólnak. Az egye­
temes egyháznak szüksége van újabb segély- 
forrásokra. Lehet, hogy az államsegély föleme­
lésére irányzott akczió is sikerre fog vezetni, 
de súlyt fektet arra, hogy a ref. egyház az 
önmagában rejlő erőt kiaknázza. A kölcsön­
pénztár uj segélyforrás lesz az egyházakra 
nézve, mert ingatlanaikra olcsó pénzkölcsönt 
kaphatnak, ha szükségük van rá, mely köl­
csönt hosszabb határidő alatt, könnyű módo­
zatok mellett törleszthetik. A javaslatot ajánlja 
elfogadásra.

Fejes István ellene szól a kölcsön­
pénztár alapításának. Beöthy Zsigmond 
kiemeli, hogy az egyház morális feladataival 
nem egyeztethető össze banknemü üzlet ala­
pítása, mely rendkívül fáradságos volta mel­
lett még koczkázattal is jár. Kéri, hogy ez az 
indítvány ejtessék el.

Kovács Albert aggodalmait fejezi 
ki az iránt, hogy a pénzspekulácziók 
sikerülni fognak. Nincs olyan üzlet, amelyben 
koczkázat ne volna s ez a tervezett üzlet 
sem jár biztos nyereséggel. Ezért ellenzi a 
pénztár felállítását.

Kiss Albert tiltakozik az ellen, hogy 
ez a tervezet a szegény egyházakon való 
nyerészkedés lenne. Ez nem csak a két fa­
kultás czéljára kontempláltatott, hanem más 
egyházi és iskolai czélokra is.

Tisza Kálmán kijelenti, hogy a 
bizottság maga sem volt valami vérmes re­
ményekkel a terv iránt. Külömben is csak 
felhatalmazást kért a zsinattól a bizottság a 
terv megfontolására.

A zsinat a javaslat e pontját kihagyatni 
határozta.

A harmadik pont szerint e czélra ál­
lamsegélyt nem kérhet az egyház, sem a 
közalapot igénybe nem veheti. Ezt a zsinat 
egyhangúlag elfogadta, valamint a jelentés 
többi részét is.

Ennek értelmében a zsinat egy kisebb 
bizottságot küld ki a fakultások érdekében te­
endő további lépések előkészítésre.

Határidő-naptár.
Dec*. 3. Alföldy Károly próbabálja a Margit- 

fürdőben.
Dec*. 4. Hajtóvadászat a Nagy-Cserén.

Deci. 4. Az ügyvédi kamara tisztújító köz­
gyűlése.

Dec*. 4. Presbyteri közgyűlés az ev. ref. egy­
ház tanácstermében.

Dec*, 4. Presbyter-választás az ág. evang. egy­
házban.

Deci. 4. Csokonai-ünuepély a főiskolában.
Deci. 7. Rendkívüli városi közgyűlés.
Dec*. 10. Kereskedő ifjak tánczes'élye a Mar- 

gitfürdőben.

Dec*. 13. Hajduvármegye rendkívüli közgyű­
lése. —

Deci. 17. A Frőbel-egylet tombola-estélye.

Újdonságok.
* A magyar nemzet eredete. A

»Máramaros« ez. lapban Dr. Hollósy István 
»Az ősi haza felkutatása« ez. alatt igen érde­
kes czikket közöl a magyar nemzet eredetéről, 
mely czikkböl közöljük a következő részt Nem 
pusztán egyes okmányok, nem csupán India és 
Tibet őstörténelme, de az egész szanszkrit iro­
dalom egyhangúlag bizonyítják, Hunfalvyékkal 
szemben, hogy a szittya nemzet létezett, sőt 
az emberiség kultúrájában egy korszakot alkotó, 
világra szóló tényt létesített. A szanszkrit iro­
dalom ugyanis, mint K. Csorna tudósit, egy­
hangúlag tanúskodik a mellett, hogy a kusá- 
szittyák voltak a buddhányság első apostolai s 
vérökből való vér volt e vallás alapítója is. In­
dia szent könyveiben igy szól Buddha magáról: 
»Én, a Csáki-a szittya nemzetből és szeplőtlen 
családból származom« stb. Nem is nyelte el a 
föld e nemzetet sem: mert számtalanszor el­
kalandozván az ősi hazából, a Kavkáz alatt 
ma is él neve az osszéta népben; a kiket k u- 
s a-oszétáknak neveznek keleten. Ez a nép ér­
dekes tanulmány tárgya lehetne a magyar uta­
zóknak, mert ez a faj nem más. mint az ős 
kusa-szittya nemzet ivadéka. Kállav Ferenci 
pedig a székelyek eredetéről Írván, említi, hogy 
Csernátonban, Torján, Ikafalván máig is: el a 
Kosa vagy K u s a nemzetség.*) A történet­
tudomány mai álláspontja szerint ma már el­
döntött igazság az, hogy a K u s a vagy Kosi 
nemzetség voltak a magyarok ősei, az V-ik év­
század előtt elhagyták Indiát; hogv iPtole- 
meus szerint) a Tisza síkjait (a dák "birodalom 
alakulása előtt már!) szittya jászok lakták és 
bebizonyított igazság az is, hogy a midőn ezen 
szittya fajok egyrésze Kelet-Ázsiából a Kavkáz 
felé ment uj hazát alapítani, más részök In­
diában maradt s aztán a midőn az igy meg­
oszlott néptörzsek egy-egy része a Kavkáz alől 
is felkerekedett s ott hagyva másodszor is vé­
reiket, a Duna és Tisza felé indultak uj ha­
zát keresni, akkor is visszamaradt a törzsek 
javarésze a Kavkáz-vidéki második hazában. 
Azt pedig csak nem fogják tőlünk követelni a 
német tudósok, hogy ha az otthon maradt né­
pek megtartották eredeti család neveiket, szo­
kásaikat, rólunk való emlékezetüket, ha a hoz­
zánk való vérrokonság tudatát apáról fiúra 
hagyták át: mi megtagadjuk a velük való faj­
rokonságot csupán azért, mivel 1000 év alatt 
nyelvük nem alakult olyanná, mint a minővé a 
mienk alakult a német és latin görög befolyás 
következtében.«

* Országos tanítói árvaház. A jog
és pénzügyi bizottság csütörtökön vette tár­
gyalás alá az országos tanítói árvaház felállí­
tásának ügyét, melyhez Eötvös Károly Lajos 
kir. tanfelügyelő a közoktatásügyi miniszter 
nevében és megbízásából Debreczen város 
hozzájárulását kérte ösmeretes folyamodványá­
ban — Kért ugyanis a város belterületén, al­
kalmatos helyen, 800- 1200 fű-öl terjede mi 
telket és körülbelől két hóid földet gazdaság, 
kertnek, az árvaháztól nem nagy távolságra. 
A Vértessy István főjegyző elnöklete alatt üle 
sező bizottság örömmel értesült a közoktatás­
ügyi kormány eme nemes szándékáról, mely 
lyel ilyen nagyszabású, működésére nézve nagy 
fontosságu, áldásos, humánus és kulturális ezé- 
lu intézmény felállítását vette czélba. Hossza» 
eszmecsere után abban állapodottt meg, hog) 
az árvaház felállításának a város által való 
támogatását telek és föld adományozásával elv­
ben melegen pártolja s ilyen irányban fog ja­
vaslatot tenni a decz. 7-d"ikén összeülő városi 
közgyűlésnek. — Arra nézve, hogy telket és 
földet hol adjon a város, határozott vé­
leményt nem adhat, mert a tanfelügyelő köt­
vényében ezek kiszemelve, megjelölve nem 
voltak; de meg még most maga a terv is csa. 
általánosságban mozog. így concrét véleményt 
később tehet a bizottság.

CsászyGyu- 
la h.-szo- 
boszlói kir.
aljárásbiró

csütörtökön Debreczenben agyszélhüdés kö­
vetkeztében hirtelen elhunyt. Vásárolni jött be 
Debreczenbe s csütörtökön d. u. 5 órakor a 
Csanak József kereskedése előtt az utczán 
összerogyott. Kocsin szállították sógorának. 
Szinay Gyula orsz. gyűl. képviselő s lapunk 
főszerkesztőjének lakására s azonnal orvosért 
küldtek. Csakhamar meg is jelentek a háznál 
Dr. Csabai Uj Kálmán és Dr. Kalmár Barna 
orvosok, de az orvosi segély daczára a 
beteg este 1/j8 órakor kilehelte lelkét. Császy 
Gyula férfikorának delén, 44 éves korában 
hunyt el s az igazságszolgáltatás legkiválóbb 
munkásai közé tartozott. — Hirtelen el­
hunyta mindenfelé őszinte részvétet kel­
tett. Hozzátartozói tegnap reggel bejöttek Deb­
reczenbe s tegnap este a holttestet halottas 
kocsin H. Szoboszlóra szállíttatták. Haláláról 
a következő gyászjelentés adatott ki • 
»Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk fe­
lejthetetlen jó fiam, testvérem, sógorom és nagy­
bátyámnak Császy Gyula kir. aljárásbiro- 
nak f. hó 1-én este 1/3 8 órakor, életéne.-
44-ik évében, agyszélhüdés folytán Debreczen­
ben történt gyászos elhunytál. Felejthetetlen

Folytatása a mellékleten.^

T) Nagy számmal laknak még Kósák Szatm3 
megyében, az alsó-Szamos vidékén és Máramarosm 
gyében Hosszumezőn. Különben Erdélyből szaka^1 
oda, a kuruez-háboruk idejében. Szer
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lonsagok.
ar nemzet eredete. A
,ii : :a Dr. Hollósy István 

: isa ez. alatt igen érde- 
-gyar nemzet eredetéről, 

i k vetkező részt :r Nem 
[ í:.'. k, nem csupán India és 

• az egész szanszkrit iro- 
javítják, Hunfalvyékkal 

tya nemzet létezett, sőt 
i: m egy korszakot alkotó, 

sitett. A szanszkrit iro- 
i.Li. ív. Csorna tudósit, egy* 

i mellett, hogy a kus á- 
, iuányság első apostolai s 

e vallás alapitója is. In- 
- szól Buddha magáról:

1 .emzetből és szeplőtlen 
stb. Nem is nyelte el a 
mert számtalanszor él- 
gazából, a Kavkáz alatt 
i népben ; a kiket ku- 

veznek keleten. Ez a nép ér- 
Itárgya lehetne a magyar uta- 

nem más. mint az ős 
Jzet ivadéka. Kállav Ferencz 

'.-'terö Írván, említi, hogy 
I lkafalván máig is el a 

nemzetség.*) A tőrténet- 
• útja szerint ma már el- 

igy a K u s a vagy Kosa 
i magyarok ősei, az V-ik év- 

Indiát; hogy (Ptole- 
-. k j a 11 I a dák birodalom 

1 szittya jászok lakták és 
<z is. hogy a midőn ezen 

frésze Kelet-Ázsiából a Kavkáz 
t alapítani, más részök In- 
aztán a midőn az igy meg- 
egy-egy része a Kavkáz alól 

ott hagyva másodszor is vé- 
Tisza felé indultak aj ha- 

I t- visszamaradt a törzsek 
S /-vidéki második hazában. 

" gjak tőlünk követelni a 
sy a az otthon maradt né- 
-r-u»ti család neveiket, szo- 

emlékezetöket, ha a hoz- 
: - g tudatát apáról fiúra 

.-gíagidjuk a velük való fáj­
sz rt. mivel 1000 év alatt 

Ivanna, mint a minővé a 
i es latin görög befolyás

i tanítói árvaház. A jog
ság csütörtökön vette tár- 
. 3 tanítói árvaház felálli- 
l.-ez Eötvös Károly Lajos 

-. zoktatásügyi miniszter 
.isiiből Debreczen város 
smeretes folyarnodványá- 

. a város belterületén, al­
mi 1200 D-öl terjedelmű 

két hóid földet gazdasági 
íztől nem nagy távolságra, 

iójegyző elnöklete alatt ülé- 
;.mel értesült a kőzoktatás- 

e nemes szándékáról, mely- 
t ásu. működésére nézve nagy- 
s, humánus és kulturális czé- 
itását vette czélba. Hosszas 

abban állapodom meg, hogy 
..Usanak a város által való 
és föld adományozásával elv- 
>|ja s ilven irányban fog ja- 

7-hkén összeülő városi 
Arra nézve, hogy telket és 

a város, határozott vé- 
at. mert a tanfelügyelő kér- 

-zemeive, megjelölve nem 
st maga a terv is csak 

lozog. Így concrét véleményt 
zottság.

I
CsászyGyu-

SJÍÍE
aljárásbiró

z oben agyszélhüdés kö- 
. •-.hunyt. Vásárolni jött be 
rtökön d. u. 5 órakor a 
-kedése előtt az utczán 

n szállították sógorának, 
go ül. képviselő s lapunk 

mohára s azonnal orvosért 
meg is jelentek a háznál 
m és Dr. Kalmár Barna 

si segély daczára a 
kor kilehelte lelkét. Császy 

delén, 44 éves korában 
- .szolgáltatás legkiválóbb 
irtózott. — Hirtelen el" 

-zmte részvétet kel- 
. ap reggel bejöttek Deb- 

este a holttestet halottas 
oá szállíttatták. Haláláról 
z, elentés adatott ki • 

iívgiört szívvel tudatjuk fe- 
testvérem, sógorom és nagy- 

;• . I rvula kir. aljárásbiró" 
”1 j 8 órakor, életének 
o dés folytán Debreczen- 
elhunytát. Felejthetetlen

Lsa a mellékleten.
Szatroár-

.marosme-
szakadtak
Bzerk.

kedves halottunk hült porai f. hó 3-án d. u. 
2 órakor H.-Szoboszlón az ev. ref. egyház szer­
tartása szerint, a ref. templomban tartandó 
rövid ima után, a vénkerti temetőben fognak 
örök nyugalomra elhelyeztetni. Mely végtisztes- 
ségtételre az elhunyt rokonait, barátait és jó- 
ösmerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 
1892. decz. 2. özv. Chepely Ferenczné, mint 
édesanya, Chepely Zsuzsika, mint testvér. Özv. 
Császy Imréné, mint sógornő. Császy Gyula, 
mint unokaöcscs. Béke lengjen porai felett !« 
A temetést Gebauer K. temet. int. rendezi.

* Csokonai-ünnepély. A magyar 
irodalmi önképző társulat által, a főiskolai ének­
kar közreműködésével 1892-ik évi deczember 
hó 4-én, a főiskolai énekteremben rendezendő 
Csokonai ünnepély tárgysorozata. I. szakasz. 
1. »A reményhez.« Előadja a főiskolai 
énekkar. 2. Elnöki megnyitó. Diószegi 
Mihálytól. Jelentés a »Szikszay« pálya kérdésre 
beérkezett müvekről. 3. A tihanyi echó 
hoz.« Előadja a főiskolai énekkar. 4. Ó d a. 
Irta: Csécsy Imre. Szavalja : Nagy Kálmán 4. 
jh. 5. »A csikóbőrös kulacshoz.« 
Előadja a főiskolai énekkar. II. szakasz. 
6. H u rn o r e s z k. Irta: Spitz Ödön. Fel­
olvassa: Szűcs Sándor 1. jh. 7. »Normann 
dal« Küekentől. Előadja a főiskolai énekkar. 
8. Komoly szavalat, Páli Lajos 3. 
thtól. 9. Népdalok. Wangen Sommertől. 
Előadja a főiskolai énekkar. 10. V i g s z a- 
v a 1 a t. Kecskeméthy Gyulától. 11. »G y ő- 
z e 1 m i dal.« Hubertől. Előadja a főiskolai 
énekkar. Az ünnepély kezdete délután pont­
ban 4 órakor. A terem csak fél négy órakor 
fog kinyittatni.

* Ä második diákkongresszust
minden valószínűség szerint Debreczenben 
tartják meg. Az első kongresszus megbízásá­
ból a budapesti osztálynak kell ez alkalommal 
a diákszövetség tervezetét előterjeszteni. A 
budapesti Egyetemi Kör bizottsága a követke­
zőket bízta meg a tervezet elkészítésével: 
Hindy Attila, Csukássv Jenő, Kőrös Endre, 
Parecz Béla, Engel Aurél, Rácz Dezső és Pet- 
rovits Elek.

* Az ifjúság munkálkodása. Meg­
jelent a hittanszaki önképző társulat rKözli>ny«- 
ének 2-ik száma, a következő tartalommal : 
• Az Istenember«, egyházi beszéd Jánossy Zol­
tántól. »n keresztyénség hogyan győzi le a 
dualizmust,« Vegyes közlemények. — A jeles 
ifjúsági lapot Dombi László és Virág István 
hittanhallgatók szerkesztik.

*-Mi az »polgári házasság ? Ko- 
mándiából Írják, hogy ott nov. 30-ika ugyan­
csak vig volt a lakodalmasok zajától. Nászme­
net a nászmenet után vonult az istenházába,a pap 
belefáradt az esketésbe. Lakzizott az egész falu, 
alig volt ház, melynek lakosai valamelyik 
nászünnepélyre hivatalosok ne lettek volna. Az 
összes helybeli és vidéki zenekarok izzadtak a 
munkában sok helyre már czigány se jutott, 
még a bőgőhurczolók is húzták a piros czi- 
pelők és a rámás csizmák alá valót — 
De legérdekesebb, hogy nem egy pár — a 
polgári házasság módja szerint kelt egybe. 
Még pedig úgy értelmezték, egész eredetileg a 
polgári házasságot, hogy megadták a lakzinak 
minden módát, ahogy dukál, virágos vőfélyek 
hívogatták a vendégsereget; pántlikás lovakon 
vitték a menyasszonyt a vőlegényes házhoz; 
ott vig czigány-muzsika mellett ropogott a 
tarcz, szóval meg volt minden — csak a pap 
áldása maradt el mindez ideig . . . Ami ha­
tározottan originális felfogása a polgári házas­
ságnak. Ajánljuk a kormány figyelmébe — 
hátha e formájában nem lenne olyan nehéz 
behozni?

* Alapszabályjóváhagyás. A bel­
ügyminiszter a zsákai temetkezési társaság 
alapszabályait a bemutatási záradékkal el­
látna.

* Dohány-beváltás, Az egyeduraság 
részére engedély mellett termelt dohány a kö­
vetkező helyeken és határidőben váliatik be: 
Debreczenben decz. 12-étől febr. 16-áig, 
H.-D o r o g o n deczember 5-től febr. 17-éig, 
N a g v-L étán decz. 12-tÖl február 17-éig, 
Érmihalyfalván decz. 12-től febr. 4-éig, 
N agy-Károlyban decz. 19-töI jan. 30-áig, 
Csengerben decz. 12-től jan. 7 éig.

* Kinevezés. A debreczeni itőlő-tábla 
elnöke, Schweiger Gábor m. szigeti pénzügy­
igazgatósági fogalmazó gyakornokot, a veze­
tése alatt levő itélő-tábla kerületébe segélydi- 
jas gyakornoké nevezte ki.

* Katonabandák reformja, A ka­
tonaságnál az olasz zenét akarják behozni. A 
tervet Albrecht főherczeg is támogatja. E sze­
rint az eddigi költséges zenekarok helyett 
minden önálló zászlóalj külön zenekart, úgy­
nevezett fanfare-zenét kapj na. E zenekar 16- 46 
emberből állana, csupa pisztonokkal. Igaz, hogy 
nem oly szép mint egy teljes zenekar, de á 
czélnak teljesen megfelelő, harczias, messze- 
hangzó s a mellett az eddigi zenészlétszámból 
3—4 ezer erőteljes fiatal embert szabadit fel 
a katonai szolgálatra. Az eddigi zenekarok — 
ha korlátoltabb számban is, megmaradhatank 
mint hangverseny zenekarok. A bécsi 60. számú 
gyalogezrednek már van egy fanfare-zenekara, 
mely legközelebb be fogja magát mutatni Alb­
recht főherczeg és a hadügyminisyter előtt.

* Hajtó vadászat. A helybeli vadász- 
társulat, deczember 4 én a nagy cserén nagy 
hajtóvadászatot rendez ; gyülekezési hely a 
Szata-csőszháznál reggeli 8 órakor. Mint érte­
sülünk, ezen vadászat igen érdekes és való­
színűleg eredményes lesz, mert a hajtők nagy

számmal rendeltettek ki, a rendezés pedig na­
gyon szakszerüleg fog történni.— Ajánlatos te­
hat a t. tag uraknak minél nagyobb számmal 
megjelenni. A bejelentési iv szokás szerint id. 
Pájer József urnái van letéve.

* Vértesi Gyula a »Sebek« kiváló 
írója, a kit olyan szépén méltatnak még az 
akadémia köréből is, felkéri mindazokat, kik­
nél »Sebek« czim alatt megjelent elbeszéléskö­
tetére megrendelési ivek vannak, hogy az ive­
ket folyó hó 15-ig lakására, nagy-csapó utcza 
359. sz. beküldeni szíveskedjenek — mert a 
példányoknak mar korlátolt száma miatt a 
későn érkező megrendelések nem lesznek telje­
síthetők.

* Értesítés. A nagyméltóságu m. kir. 
belügyminisztériumnak 84857/1892. sz. a. keit 
körrendeleté folytán közhírré tétetik, miszerint
1- ször a Bulgáriába járvány lepte helyekről 
érkező utasok 2. napi vesztegzäruak vannak 
alávetve, podgyászuk pedig gőzkemenczében 
fertőztelenitteiik, az ilyen helyről származó 
áruk 20 napi vesztegzar után adatnak ki ; —
2- szor járvány-mentes államokból közvetlenül 
érkező aruk vesztegzár és fertőztelenités nél­
kül adatnak ki ; 3 szór járvány-leple államok­
ból érkező utasok és átuk csupán Burgász, 
Várna, Lom és Buszosuk kikötőin, valamint a 
czaribródi vesztegzári állomáson léphetnek 
Bulgáriába ; 4-szer pénz-küldeményen kívül 
mindennemű posta csomag bevitele tilos ; 5 szőr 
következő czikkeket es tárgyakat Bulgáriába 
bevinni nem szabad, u. m. : fehérneműt és 
ágyneműt, mint kereskedelmi czikket, használt 
ruhákat, rongyokat és mindennemű szövet- 
hulladekot, ócska vászonból való árumintákat, 
használt zsákokat, köteleket és ócska papír 
hulladékokat ; nyers bőröket, szőrme árukat 
akár használtak, akár nem, hólyagokat, friss 
vagy szárított beleket, mosatlan gyapjút és 
vattát, tejnemüeket, mindennemű friss gyü­
mölcsöket ; friss sózott és füstölt halakat, 
szardíniákat, konserveket és kaviárt ; friss só­
zott és füstölt húsféléket, sonkát, kolbászt és 
hurkát, olajat tömlőkben, marha, teve és ló­
szőrt, disznósertét, mindennemű tollat, még ha 
díszítésre szolgálnak is, ásványvizeket. Deb- 
reczen, 1892. nov. 27. Debreczen sz. kir. vá­
ros rendör-főkapilánysága.

* D H. V. A helyi vasút vonatai hol­
nap d. u. minden 20 perczben közlekednek, 
hogy a közönség kényelmesebben kijuthasson 
a jégpályára.

* Á miniszter az ártézi kutak
érdekében. Gróf Bethen András földműve­
lésügyi miniszter az ártézi kutak érdekében 
leiratot intézett az összes törvényhatóságok­
hoz. A leirat szerint a miniszter a községek 
egészséges ivó vízzel való ellátását úgy köz- 
gazdasági, mint közegészségügyi szempontból 
fontosnak tartván, kijelenti, hogy ezt ártézi 
kutak fúrása által véli leginkább megvalósít­
hatónak. Hogy ily ártézi kutak minél nagyobb 
számmal való létesítését lehetővé tegye, a 
földmiveléoi minisztérium ugv geológiai, mint 
műszaki közegeit szaktanácsadás végett az 
érdekeltek rendelkezésre bocsa'ja. A közönsé- 
giek kérelmére intézkedni fog, hogy a geologo- 
ai szakértő a helyszínén megjelenjék; a talaj 
és vízviszonyokról a szükséges fevilágositást 
megadja.Gondoskodik a minister arról is,J hogy 
az ártézi kutak fúrásánál a kultur mérnoök 
teljesitséka felügyeletet. A mely község illetve 
törvényhatósság ily kutat óhajt készíttetni, ez 
iránti kérvényüket közvetlen a földmivelési 
miniszterhez terjeszsze fel.

* Egyház, A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1892-ik évi decz. hó 4-ik 
napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. — 
Tárgy : az 1893 évi költségelőirányzat és fo­
lyó ügyek.

* Lótenyésztők figyelmébe. A hely­
beli m. kir. aliami méntelep osztály a t. ló­
tenyésztő közönséget értesíti, hogy a debre­
czeni állomáson visszamaradó hat ménnel a 
fedeztetést naponta délutáni 3 és 4 óra között 
iskolai czélból a mai nappal megkezdi. Egy­
úttal értesittetik a t. közönség, hogy az ezen 
őszön bevonult 30 fiatal mén is fog fedezni. 
Különösen ezen fiatal ménekkel való fedeztetés 
szolgál iskolai czélul, miért is ezek (a fiatal 
ménesek) az első ugrást díjtalanul teljesítik. 
Esetleg szükséges bővebbi felvilágosítást a 
méntelep osztály irodájában adnak.

* Szirmayné Mészáros Jusztin úr­
nő, városunk kedvelt mü-virág-müvésznője, ki 
csak a múlt télen tartott virág kiállításával 
városszerte nagy feltűnést s elismerést ara­
tott, a debreczeni közönségnek újra alkalmat 
ad a szép müvé-zkedés elsajátítására, a meny­
nyiben f. hó 1-étől kezdve uj tanfolyamot 
nyitott.

* Dajkaképző tanfolyam. Az 1891. 
évi XV. t. ez. értelmében felállítandó dajka­
képző tanfolyam megnyitására határidőül 1893. 
évi január 2-ik napja tűzetett ki. Felhiva'.nak 
tehát mindazon írni, olvasni tudó egészséges 
testalkatunők nők,kik a jelzett tanfolyamot hall­
gatni óhajtják, hogy f. évi decz. 8-tól decz. 
28-ig az árok utczai kisdedóvodában Ujfaiusy 
Mária kisdedóvónőnél. a beiralás végett jelent­
kezzenek. Debreczen, 1892. nov. 28. A városi 
tanács.

A »Bazár« az 1891. év 43. füzetében 
a Richter-féle Horgony-Kőépi tőszekrény ékről, 
következőt Írja:

A Richter-féle Horgony-Kőépitőszekré- 
nyek azon karácsonyi ajándékok közé tar­
toznak, melyek a divatból ki nem mennek s 
melyek nem szorulnak a fokozódott ajánlásra,

de nagyon is megérdemlik, hogy a szép kará­
csonyi ünnepek közeledésével a szülőknek 
újra meg újra emlékezetükbe hivattassanak. 
Richter F. Ad. és társa ezég Rudolfstadban 
és Bécsben, ezen kőépitőszekrények gyártója, 
(Horgony-Kőépitőszekrény a »Horgony« gyár­
jegyről) minden módon arra törekedik, hogy a 
közönség minden lehetséges kivánatát, a szek­
rények nagyságát és árait illetőleg, teljesítse. 
Körülbelül 23 alapszekrényt hozott forgalomba, 
melynek ára 35 kr és 56 frt közt változik ; 
ezenkívül vannak még kiegészítő vagy nagyító- 
szekrények, melyek hozzávásárlása által az első 
Ízben vásárolt alapszekrények rendszeresen 
nagyobbithatók.

Ezen korszerű épitőszekrények értékét 
illetőleg, melylyel a kicsinyek nevelésére bírnak, 
a legkisebb nézet-eltérések sem léteznek ; 
örüljünk, hogy az újkor technikai haladásai 
lehetségessé tették, hogy a faépitőszekrény 
az olcsóbb és sokoldalúbb kőépitőszekrény 
által pótolható.

A »Bazár« Ítéletéhez nagyon szívesen 
csatlakozunk, mert a Richter-féle Horgony- 
Kőépitőszekrények tényleg a legértékesebb 
ajándék kis és nagy gyermekek számára.

* Adományok a Baross-szoborra. 
A debreczeni kereskedelmi- és ipar-kamara- 
rához a Baross-szobor alapja javára eddig kö­
vetkező adományok folytak be:
»István« gőzmalom ivén Debreczen 100 frt — kr. 
Népbank „ Szatmár 5 „
Antal Dániel „ „ 29 „ 50 „
Szatmári gőzmalom „ „ 2
Termény és h.-bank ,, „ 20 „
Takarékpénztár egyesület ivén 

Szatmar 26 ,,
Grödl testvérek ezég ivén M.-Sziget 30 „
Segélyegylet szövetkezet ivén

Sz.-Váralja 20 „
Részvény-takarékpénztár ivén 

N.-Bánya 2 „
Debreczeni I. takarékpénztár ivén 

Debreczen 100 „
Muvaközy László ivén
Jászberényi népbank és takarék-

30 „ 30 „

pénztár ivén Jászberény 10 „
Kölcsönpénztár ivén Jászapáti 10 „
Mezőgazd. előleg-egylet Karczag 16 „ 40 „
Szabolcsra, takarékp. N.-Kálló 
Weisz Mózes és fia ezég ivén

39 „ 50 „

Debreczen 5 „
Népbank ivén Mezőtúr 10 „
Részv.-takarékpénztár ivén H.-Bö­

szörmény 17
önsegélyző egyh t ivén N.-Bánya 5 
Erber Vilmos ezég ivén Debreczen 17 
Légszeszgyár ivén Debreczen 61 
Kálmándi István ivén Debreczen 8 
Lukács Sándor ivén T.-Szt.-Miklós 6 
Dr. Balkányi Miklós ivén Debreczen 5 
Örvényi Ottó ivén Debreczen 2
Ipar- és keresk. bank ivén Debreczen 30

összesen : 628 frt 30 kr.
Debreczen, 1892 deczember 1.

A kereskedelmi és iparkamara.
* Vasárnapi istenitiszteletek Hol­

nap prédikálnak : a nagytemplomban : Kassay 
Béla, a kis templomban : Tóth István, a Kos- 
suth-utezai uj templomban K. Tóth Kálmán, 
az ispotályi templomban : Dicsőfi József. Az 
ág. ev. templomban : Materny Lajos.

* Sztrájkoló dohányosok. A mező- 
rendörséghez ma egy sereg dohányos férfit és 
n t kisérlek be, a kik megtagadták gazdájuk­
nak a szolgálatot, a büntetéstől való felelmük­
ben azonban mind hajlandónak nyilatkozott a 
munka folytatására.

* Bolond órák. A debreczeni torony­
órák ismét oly rosszak, hogy képtelenség azok­
ról megtudni, hány óra. Még az ütésükre sem 
lehet számítani, mert rendszerint 60—70-et 
ütnek egyszerre. Tegnap pedig 102-öt ütött 
Debreczenben az óra. Ha valami angol itt jár 
akkor, bizonyára megtáviratozza a Timesnek 
ezt a bolond dolgot.

* Ssinhús Csütörtökön a »Váljunk el« czitnü 
vígjátékot adták, melynek bohóbbnál bohóbb helyzetei 
állandó derültségben tartották a közönséget. Tegnap 
nem volt előadás Ma — Csurgay Adél vendégföllépté- 
vel — a »Madarász« Operette, holnap pedig a »Pi­
ros bugyelláris« népszínmű adatik,

* Dalestély. A városi dalegylet csü­
törtökön igen sikerűit dalestélyt rendezett a 
Margit-fürdő dísztermében Nagy számú s dí­
szes közönség vett részt az estélyen s több 
előadott dalt megujráztattak. A dalestély után 
hajnalig tartó tánezmuiatság következett.

* Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar által holnap d. u. 4 órakor a Margit- 
fürdőben rendezendő sétahangverseny műsora 
a következő : 1., »Induló«, 2., »Csokonai« nyi­
tánya, Hitlertől. 3., »Rózsa-keringő«, Zellertől. 
4., »Szerenád«, Gillettől. 5., Egyveleg, Czapek- 
től. 6., Concert-ária, Beriotól. 7., »Stefánia»- 
gavotte, Czibulkától. 8., Franczia-polka, Strauss- 
tól. 9., Egyveleg »A Próféta« operából, Meyer- 
beertől.

*Az 1893-ik évről. A következő év 
csak a közönségesek közül való lesz 365 nap­
pal. Kezdődik vasárnapon, végződik ugyan 
ilyen napon s igy a vasárnapok száma 53 lesz. 
Az ünnepek számát nevelni fogja az is, hogy 
az ó-hitiiek husvétja, pünköstje nem esik ös­
sze az uj naptár szerintiekkel, hanem egy hét­
tel későbben. Húshagyó kedd febr. 14-ére esvén, 
tart a farsang 39. napig; husvét első napja 
lesz april 2-án, pünköst kezdete 21-én, Szent 
István napja, az országos munkaszünet, va­
sárnappal esik össze. A napon két fogyatko­

zás lesz észlelhető: egy teljes ápril. 16-án 
délután s ez nálunk is látható; a második, 
úgynevezett gyűrűs, október 9-én, hazánkban 
nem lesz látható. Holdfogyatkozás egész évben 
egy sem lesz s itt megemlíthetjük azt is, hogy 
májusban kétszer lesz holdtölte, októberben 
pedig kétszer utolsó negyed s igy e hóna­
pokra 5—-5 hold fényváltozás esik. Úgyneve­
zett uralkodó bolygó Merkur lesz, régen a 
kereskedelem istene. Az ő védelme alatt indul 
hát meg a koronák forgalma. Minél gyakrab­
ban látogasson el hozzánk megrakodva!

* Az érettségi vizsgálatok ered­
ménye. Az országos közoktatási tanács kö­
zépiskolai szakosztálya november hó 29-én 
tartott ülésében tárgyalta a miniszter rendel­
kezése és vezetése alatt álló 79 teljes középis­
kolánál 1892. évi junius havában tett érettsé­
gi vizsgálat ügyiratait, melyekről az előadó 
terjedelmes összefoglaló jelentést tett. — Az 
érettségi vizsgálatok általános eredménye ked­
vezőnek mondható, a mennyiben a jelentke­
zett tanulóknak 83 százaléka megfelelt. Tizen­
három középiskolán volt, a hol az összes ta­
nulók jó és kielégítő eredménynyel végeztek ; 
tiz középiskolába pedig a megfelelt tanulók 
száma legalább 90 százalék. A reáiskolákban 
aránylag valamivel jobb az eredmény, mint a 
gimnáziumokban. Az egyes tárgyakat" illetőleg 
némi haladás konstatálható a magyar Írásbe­
li dolgozatoknál és határozott emelkedés az 
irodalmi olvasottság tekintetében. A latin szó­
beli vizsgálat mindenütt kielégítő volt, de az 
Írásbeli majdnem mindenütt gyenge. A szak­
osztály az előadóval egyetértőén abban a né­
zetben van, hogy az uj tanítási terv kiegészí­
tése alkalmával a latin pensumot minden kár 
nélkül el lehet hagyni Aránylag kielégítő az 
eredmény a német nyelvnői, jó a történelem­
ből, matematikából és fizikából. A kiküldött 
tanácstagok jelentése kapcsán a ta­
nácsegyebe k közt a következő 
általánosabb érdekű javaslatokkal kíván — 
a mihiszter elé járulni: 1 A középiskolai ta­
nári könyvtárak számára 1885-ben készült útmu­
tató jegyzék revízió alá volna veendő. 2. Kí­
vánatos a középiskolai egedélvezett tankönyvek 
revíziója. 3. A gyakorlati tanitas módszerének 
tökéletesítése czéljából óhajtandó volna (a po­
rosz D recíoron (Konferenzen analógiájára,) kö­
zépiskolai tanároknak és igazgatóknak kerületi 
értekezleteit meghonosítani. A jelentések letár- 
gvalása után tankönyvbirálatokat intéztek el.

* A korcsolyázásnak igen kedvez 
az idő. Nincs túlságos hideg, a mely kellemet­
lenné tegye a szabadban való tartózkodást és 
elég hideg van arra, hogy a testedző sport 
barátai mindennap tükörsima jégén végezzék 
a téli mulatságok legkedvesebbikét. A jégpálya 
állandóan nagy látogatottságnak örvend és a 
tó partján is szép néző közönség szokott egv- 
begvülni különösen a déli órák közül.

* A kolera elnevezései nálunk. 
A Hasznos Mulatságok 1831-ik évfolyamának 
harmadik kötetében, a 107-ik lapon olvasható : 
Minden idegen szót nem lehet minden nyelv­
ben visszaadni. S ilyen nálunk a cholera is, ol­
vassuk : hánvtató vérhas. Vérhas pedig és has­
menés két felette különböző dolog. A többi 
elnevezésen mind az epe szóval vannak ösze- 
szekötve: epekór, epekórság, epedög, epemirigy 
slb. Ezen nevezésekre azon hibás vélemény ada 
alkalmat, mely a görög nevet a chole-től (epe) 
származtatja. A kelet-indiai cholerában pedig 
az epe semmi különösebb szerepet nem játszik. 
A pesti orvosi kar, egyik ülésében nem rég nyil- 
ványosan közöltetett, hogy hazánk egvik sze­
rencsétlen vidékében, hol a nyavalya dúl, a pa­
rasztnép azt bélgörcsnek nevezte el; nem egé­
szen jól ugyan, valljuk meg; de véghetetlenül 
jobban, mint az epedögös philoiógok, mert ki 
fogja tagadni, hogy a cholerai hányás és has­
menés görcsös természetű, ha csak egy pár 
cholera-beteget látott is?

Kitüntetés Mauthner Ödön budapesti 
nagykereskedőt újólag szép kitüntetés érte. Á 
bolgár nemzeti rend tiszti keresztjével és a 
bolgár udvari szállítói czimmel lett kitüntetve 
a kereskedelmi és mezőgazdasági téren szerzett 
érdemeiért. Minthogy pedig e hazai ezégnek 
hódítása a keleten egyszersmind a magyar ter­
melés térfoglalását is jelenti, kétszeresen ör­
vendünk említett kitüntetésnek, mert jelenleg, 
a midőn gomba módra keletkeznek uj magárusok 
és a közönség a sok csalódás után haboz, va­
jon hogy viselkedjék ezen magárusok ajánla­
taival szemben, jól esik ama megnyugtató tu­
dat, hogy e szakmában is van oly hazai ezé- 
günk, a mely ritka szolid elvei és üzleti 
ténykedése által nem csak belföldön örvend 
korlátlan és általános bizalomnak, hanem a 
külföldön is kivívta már az elismerést.

* Köszönetnyilvánítás A debre­
czeni keresk. akadémia segélyző egylete javára 
évenként rendezni szokott őszi gyűjtés alkal­
mával Jónás Gyula felső évf., ifj. Kardos L. 
és Lampel Nándor II. évf. tanulók gyűjtő ivén 
a következő urak voltak szívesek humánus 
egyletünk részére adakozni : Csanak József, 
Gerébi Fülöp. Steinfeld Antal urak 5—5 frlot. 
Kaszanyitzky Endre, Sesztina Lajos, Rikl J. 
Zelmos, Kardos László, Szabó Lajos Fiai czeg
3—3 frtot, Zádor Lajos, Röszler és Gerster, 
Győrffy Aladár, özv. Szabó Lajosné, Kunz J. 
és Társa 2—2 frtot. Fiánk Ágost, Schönberger 
Vilmos, Gvenes Lajos, Lichtenstein J., Rótt 
Lipót, Szentkirályi Tivadar, Molnár Lukács, 
Dankó, Kubinyi Lajos, Násch és Ungar, Keiner 
és Schwartz, Gelberger Sámuel, Stern József 
és Testvére, Pongrácz Géza, Áment József
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Márkus Miksa, Erdélyi és Burágh, Kovács Gy., 
Mihalovits István, Paczelt János, Havas József, 
Fisch Testvérek, Killer Ede, ifj. Payer József, 
Posszert János, Klein és Adler, Tóth Kálmán, 
ifj. Kardos László, Falk Victor (Berlin), Steier 
L. Sámuel, Neidlinger <!., Örvényi Ottó, Fáik 
Lajos 1—1 frtot. Lévay Károly, Huber József 
50—50 krt. Lusztig Frigyes 3 évf. tanuló ivén 
többen összesen 1 frt 20 krt. Fogadják a ne­
vezett urak e helyen is szegény tanulóink ne­
vében mondott hálás köszönetünket. Debreczen, 
1892. decz. hó 1. Dr. Szántó Sámuel, a 
»segélyző egylet« elnöke.

Lapunk a »Debreczen» 
nyomdája ismét több rendbeli dísz­
be 1 ü k k e 1, körzetekkel, hi­
vatalos, kereskedelmi és takarékpénztári 
nyomtatványokhoz szükségelt — réz­
léniákkal szereltetvén fel: ajánljuk 
azt az illetők pártoló figyelmébe. Báli 
meghívók, tánczrendek, kereske­
delmi árjegyzékek, körlevelek és számlák 
úgy helyben mint vidékre a legrövidebb 
idő. ízléses kiállítás és jutányos árak 
mellett készíttetnek. Vidéki megrendelések 
Erdélyi István nyomdai művezető 
nevére czimzendők. ''9MI

Fekete, fehér és színes selyme­
ket méterenként 45 krtol 16 frt 65 krig si­
ma és mintázott mintegy 240 különböző fajta 
és 2000 külömböző színben szállít, megrendelt 
egves öltönyökre, vagy végekben is póstabér 
és vámmentesen Henneberg G. selyem- 
gyára Zürichben. Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
bélyeg ragasztandó. 1

Gönczv-egvlet.
iri jelentésa >Gö 
esitő bizottsá

n c y-egylet« 
g á h o z.*)

Igen tisztelt Létesitő-bizottság !
Midőn ez alkalommal a Gönczy-egylet ér­

dekében eddig tett mozgalmakról a t. bizott­
ságnak aiáhbi jelentésemben beeszámolni — a 
létesítő bizottság elnöke nevében is —- szeren­
csém van, nem tehetem, ha bár egy pár mondat­
ban is, hogy alakítandó egyesületünk magasz­
tos czéljainak egyik fontos részére ne reflek­
táljak.

Koszorús költőnk Jókai Mórnak ama ki­
fejezése, hogy »Magyarországot még egyszer 
meg kell hódítani s e munka a néptanítókra 
var« — magában foglalja a mi egyesületünk 
ezélját is.

Igen, mi is a hódítás nemes munkájá­
hoz óhajtunk fogni s e végett tartjuk helyes­
nek, jónak emez egyesületet, melyben a kü­
lönféle s eddig egymással közvetlenül nem érint­
kezett, sőt egymás irányában nem egyszer a 
nem indokolható hidegséget mutató, de egy 
zászló : — a népnevelés szent zászlaja alatt 
külömböző tereken működő hadosztályok fog­
nak egy tekintélyes hadsereget alkotni.

A széttagoltság erőforgácsolást és gyen­
geséget ; mig az egyesülés erőt, az összetar­
tás lelkesültséget, a kitartás sikert jelent. Ki 
a hivatás, szeretet magasztos érzelmeitől he- 
vittetik : annak könnyű a választás.

Nem mondjuk mi, hogy ezáltal a kisebb 
zászlóaljak felcszoljanak, sőt óhajtjuk, ha az 
eddig elfoglalt had-állásaikban küiön-külön isele- 
get tesznek védkötelességeiknek, mert igy mi­
nél több felől fog elérkezni az általános győ­
zelem, mely egy nemzeti öntudatra ébredt tár­
sadalomnak a népnevelés s magyar nemzeti 
Cultura felvirágoztatásának kitartó munkálatá­
ban leend.

Igen, mi kiket sorsunk a népnevelés 
munkásaivá tett, nem elégedhetünk meg az 
iskola falain belől végzett kötelesség teljesítés­
sel, mert igy még csak tanítók de nem egy­
szersmind tágabb értelemben vett népnevelők 
vagyunk, ki kell lépüuk a társadalomba s ne­
velői munkásságunkat arra kell irányítani, 
hogy érezze a társadalomnak minden rétege, 
hogy van egy szent-ügy, mely mellett le kell 
rakni a politikai pártoknak fegyvereiket, mely­
nél csak a hazaszeretet nemes lelkesúltségé- 
vel kell megjelenni, ez a haza közművelődésé­
nek ügye, a legszebb legszentebb legdicsőbb 
közügy.

Nem mondom én, hogy eziránt hazánk­
ban egészen általános volna a közöny, de 
azt konstatálnom kell, miként sok helyen meg 
van, pedig tudhatjuk, hogy a mi az aszály a 
rét pázsitjának, a mi a dér nyiló virágnak, 
ugyanaz a közöny a kulturális előhaladásnak.

Hajdumegye területén nem beszélhetünk 
talán közönyről sem,mert itt a kálturális intéz­
mények iránt megvolt mindenkor a rokonszenv 
és érdeklődés, de az nem nyilványult eléggé 
tettekben, nem különösen a népnevelési intéze­
teket értve.

így nem csodálható, ha régen megvolt a 
törekvés és óhaj arra nézve, hogy megyénk­
ben egy általános jellegű tan. egylet alakíttas­
sák. az óhaj csak óhaj maradt s hogy ma 
már abban a szerencsés helyzetben vagyunk, 
miként mint nem sokára — hiszem még ez 
évben — megvalósuló lettről beszélhetünk, a 
megyénk uj, de a közügyek munkálatában, a 
népnevelési előmozdító törekvések szolgálatá-

*) Felolvastatott 1892 uov. 30-án Oebreczenben 
tartott gyűlésen.

ban már régi és edzett kitűnő kir. tanfelügye- 
léjének : Eötvös K. Lajos urnák köszönhetjük.

Ha ő bátor szavával s az igazság lelke­
sítő tüzével fel nem ráz bennünket, úgy talán 
a hajdumegyei általános tanító testületről, még 
igen sokáig mint a jövő század regénye egy kis 
fejezetéről beszélhetnénk.

Igen jól megválasztott alkalmai szolgált 
egyletünk megalakítása érdekében a megyénk 
területén legnagyobb, legmunkásabb tanító egye­
sületnek, az alsó-szabo!cs.-vidéki ev. ref tanító 
egyletnek H.-Szoboszlón szept. 22-ik napján tar­
tott közgyűlése, másodszor a sikerre nézve 
nagy befolyással volt s van már is, Gönczy 
Pál nagy neve, kinek népnevelés ügyünk érde­
kében szerzett érdemeit meg pesszimista szem­
üvegen át sem lehet kicsinyleni.

A H.-Szoboszlón kiadott felhívásnak szép­
sikere volt, melynek jellemzéséül elég ha fel­
említem, hogy olt azonnal 36 r. tag s négy 
pártolótag iratkozott be s megvalasztatott a lét 
bizottság elnöke s titkára, egyszerstmint a bizott­
ságnak tagjaiul kijelöltettek azon pályatársak, 
kiket erről értesítettünk.

Hogy a lét. bizottságot addig össze nem 
hívtuk, annak okául felemlítjük, miként egyet­
len kartársunknak sem akartunk feles­
leges költséget okozni, megakartunk előbb 
győződni arról, vajon lehet e reménylenünk, 
hogy Hajdú megye tanítósága és e tanítóság­
nak minden rétege át van-e hatva az egyesülés 
eszméjétől ?

Jól esik ma e kérdésre az igent ki­
mondanom, mert egyesületünknek már eddig 
8 pártoló mint egy 140 rendes tagja van.

Megjegyzem, hogy a számban a legte­
kintélyesebb helyi tanító testület a debreczeni 
ref. tantestület még csak 1. s egy másik a h. 
nánási tantestület csak 3 taggal van képviselve. 
De hiszen, hogy rövid idő múlva nem lesz 
tanító e megyében, ki egyletünknek tagja ne 
lenne.

Az alapszabály-vázlatot kinyomattuk s 
megküldtük minden tagnak, sőt azonkívül ;s 
igen sok kartársunknak, nem azért, mintha az 
egy változhatatlan okmány lenne, hanem, hogy 
módot és alkalmat nyújtunk annak megismer­
tetésére, hogy ki-ki észrevételeit tanulmányozás 
s nem egyszeri hallás után lehesse meg arra, 
igy az alapszabály, mint a tagok megállapodott 
közérzülete valúsittassék meg.

Annak beható s tárgyilagos bírálatát any - 
nyival is inkább kérjük, mert ti.i is szándé­
kozunk egy pár módosítás eszközlésére a t. 
bizottságot kérni.

Sok és mindenkor gyorsan végzett munka 
eredménye az egylet megalakulása felé tett 
eine gyors haladás, azonban mi a tett munká­
latokat szives készséggel teljesítettük, mert át 
vagyunk hatva a Gönczy-egylet szükségességé­
nek érzetétől s azért nem kiméliünk semmi 
fáradtságot. — Azonban, mint minden mozga­
lomnál, mely bizonyos nagyobb területre ki­
terjed, elkerülhetetlenek az anyagi kiadások.— 
Szabad legyen felemlítenem, hogy tisztán 
nyomdai és postabélyeg kiadásaim 
14 frt 88 Krt tesznek ki, melynek annak ide- 
jént kiutalványozá-át kérem.

Ezek után bezárhatnám hosszúra nyúlt je­
lentésemet, de egy kötelességet még teljesíte­
nem kell.

Hogy munkánk eredményt mutat, hogy 
kartársaink bennünket megértettek, hogy Haj­
dumegye közönségének figyelme a Gönczy-egy­
let felé fordul, abban nagy része van a haj- 
dumegyei, különösen a debreczeni sajtónak, 
mely mindenkor lelkesülten karolta fel ügyün­
ket. — Tudjuk mi t. bizottság, hogy a sajtó­
nak ez kötelessége, de midőn ma a nagy 
anyagi díjazással járó kötelezettségek teljesíté­
sét érdé m-számba veszik, nem zárhatjuk 
magunkba hálás elismerésünket a debreczeni 
sajtó eme semmivel sem dotált kötelességének 
pontos teljesítése felett!

Ezekben jelentésemet előadva, kérem an­
nak tudomásul vételét.

Dobó Sándor,
a lét. biz. titkára.

Debreczeni ingatlanok forgalma.
Nov. 5—26-ig.

Borús Ferenez és neje Kovács Mária ve­
szik a debreczeni első takarékpénztár ondódi 
földét 1500 frtért.

Arany János és neje Keresztesi Sára ve­
szik Kálmándi Istvánné ondódi földét 1200 frtért.

Erdődi Mihály veszi Tamás Imréné Tóth 
Erzsébet csapókerti szőllőjét 400 frtért.

Puchlin Mihály és neje Füvessy Berta 
veszik Sinkmayer Jánosné Kossuth-utcza 60 
sz. házát 9200 frtért

Oláh István és neje Kovács Klára veszik 
Kövesdi Sára Szabó Ferenczné és társai tó- 
ezós-kerti szőllőjét 1200 frtért.

Bakos Antal és neje Illéssy Karolina ve­
szik Kopácsy Pál és társai uj földét 1200 frtért.

Kis Bálint és neje Szabó Mária veszik 
Böszörményi Pál és neje Liptai Eszter major­
sági földét 7000 frtért.

Andirkó Mihály és neje Szűcs Juliánná 
veszik Szűcs István köntöskerti szőllőjét 300 
frtért.

Buglyó Imre és neje Molnár Borbála ve­
szik Korom Károly és társai ondódi földét 
1000 frtért.

Szilágyi Gábor veszi Béres Andrásné 
Balogh Mária morgó-utezai 624 sz. házát 700 
frtért.

KIMUTATÁS
debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

42. Angol királynő száll.
62. Államvasutak állomás

főnöke.
75. Államvasutak üzletve­

zetősége.
34. Dr. Balkányi Emil orv.
40. Dr. Balkányi Miklós,

ügyvédi irodája.
91. Dr. Balkányi 

lakása.
84. Bauer és társa gép­

gyára.
36. Berger Henrik, iroda.
14. »Bika« szálloda.
116. »Bácsin bizt. társ.
65. Dr. Balkányi Ede, orv.
37. Berger Jenő műépítész

lakása.
83. Casinó.
70. Csanak József nagy- 

kereskedése.
90. Dr. Csikós Sándor, orv.
18. »Debreczen« szerk.
35. »Debreczeni Ellenőr« 

szerk.
55. »Debreczeni helyi 

vasút« irodája.
43. »Debreczeni helyi va­

sút nagyerdei indóház.
104. Debreczeni Első Taka- 

pénztár.
2. Dohánygyár.

28. Debreczen sz. k. város 
bejelentési hivatala.

49. iiDobos«-pavillon nagy 
erdőn.

52. Első magyar ált. blzt. 
társ.

9. Epreskerti faraktár.
79. Első debr. fakereskedő 

társ. irodája.
17. Első debr. fakereskedő 

társ. fióküzlet! irodája.
46. Főerdőmester.
68. Főispán.

6. Feischl Füiöp és Fia 
ezég.

13. Fürst Mátyás és Fia 
ezég és Áron Miksa 
ezég.

86. Frohner szálloda
85. Glück Adolf pinezér 

ügynök.
103. Gebauer K. első hazai 

érczkoporsó-gyár temet­
kezési intézete.

89. Gondy és Egey fény­
képészeti műterme

60. Gebauer Károly ércz- 
koporsó gyára

62, »Hungária« kávéház.
102. Dr. Holländer Dezső
117. Hochfelder J. irodája.
81. Ipar- és kereskedelmi

bank
94. Iparegyesületi takarók­

és hitelintézet
39. »István« gőzmalom
106 Dr. Irinyi isván ügyvé­

di irodája.
120. Izraelita hitközség 

jegyzői irodája.
lló, Járvány kórház.
19. Keresk. és iparkamara
66. Kegyelet temetkezési 

intézet
4. Kovács Gábor ügyvéd.

11. Közkórház
101. Közgazdasági bank.
110, Közvágóhíd építési 

vállalata.
30. Kunz József és Társa 

ezég
67. Dr. Kola János, ügyv.
113. Kardos L. nagytereik.
114. Kardos L. lakása.
118. Dr. Kemény M. ügyv.
59. Killer Ede Lutorke-

10b, Komlóssy Arthur 
ügyvédi irodája.

47. Kohn Henrik főüzlete.
23. Kohn Henrik fióküzlet.
77. Klein Mór és Péterffy 

fakereskedők.
51. Dr. Legánvi Gyula 

I orvos.
Miklós I 54. László Albert könyv- 

kereskedése 
74. Légszeszgyár 
112. Leszkay Á. lakása.
53. Magv. franczia bizt. 

társ.
15. »Magyar király« kávh. 
4-t. »Margit« fürdő
71. Matolcsy István épit. 

lakása.
48. Méntelep parancsnoks. 
120. Mendelovits L. üzlete. 
38. Osztrák-magyar bank

j 10. Pavillon laktanya ika- 
tonai készenlét.)

24. Parragh Mór üzlete.
16. Parragh Mór gőzm.
33. Dr. Popper Alajos, orv.
31. Rendőr főkapit. ma­

gánlak
87. Rendőr főkapitányság 
95 Rendőr alkapitányság

I- ső kerület
27. Rendőr alkapitányság

II- ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság 

III. kerület bej. hivat. 
41. Rendőr alkapitányság 

[V. kerület éjjeli őrs,
56. Rendőrség az indó- 

háznál
63. Rosenberg Albert özv 

szállító
5. Rothschnek V. Emil 

gyógyszertára 
80. Riesz Lipót ezukrász- 

dája
99, Rotschnek VV. Emil 

lakása.
78. Röszler Richárd mér­

nök és építész vál­
lalkozó.

108. Roos Jakab fakeresk.
109. Riesz Henrik kocsi- 

gyáros.
50. Szikszay Lajos építész 
111. Szliuka István sződa- 

vizgyára.
12. Stern József és testv. 

ezég kefegyára
21. Stern József és testv 

faáru gyára.
7. Stern József és testv 

ezég üzlete.
83. Dr. Sicherman Adolf.
22. Színház
122. Spiegel Miksa első 

debr. mosó intézete.
123. Szent-Királyi Tivadar 

üzlete,
107. Tűzoltó parancsnok.
57. Tafler Ignácz
58. Termény- és áru köz­

raktár .
61. Túrái Farkas irodája
96. Tűzoltóság 
29. Tóth Gyula vaskeresk
64. l)r, Tihanyi Sámuel.
28. Városgazdái hivatal.
32. Varga Ferenez építész 
76. Weisz Mózes és Fi

ezég.
92. Weisz Sándor divat­

üzlete.
25. Városház (elnökség)
26. Városi főszámvevőség.
97. Vásártér (baromvásár.) 
73. Zádor Lajos üzlete.
72. Zálogház (nyilvános).
98. Vecsey Imre lakása.

kedő.
Folyó hó 1-én a forgalomnak átadva volt 110 

állomás.
E hó folyamán bekapcsoitatolt 5 állomás.
Lett 115 állomás.
Megszűnt 0 állomás.
Mai napon a forgalomnak tényleg átadva \an 

llö állomás.
Debreczen, 1892. november 30-án.

Debreczeni telefon vállalat.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-nteza 1702. sz.)

9861 
, 1892.
Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­
széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező péterfia-ulezai sör- 
pinczével ellátott 933. sorszámú ház és 
a vásártéren lévő Spittzer-féle sátor a 
városháza nagytermében 1892. évi 
decz. hó 14-ik napján d. e. 9 óra­
kor tartandó nyilvános árverésen 1893. 
évi jan. 1-től három évre, a város szám­
vevői hivatalánál megtekinthető feltételek 
mellett, haszonbérbe fognak adatni.

Miről árverelni óhajtók azzal rte- 
sittetnek, hogy a feltételekben kitett ki­
kiáltási árak 10 %-át bánatpénzül az 
árvereltető bizottság kezéhez készpénzben 
letenni tartoznak.

Debreczen, 1892. nov. 28.
A városi tanács.

(482.) !—2.

HORVÁTH JAHOS
épitő-mester

lakását n.-csapó-utcza 299,
volt KOVÁSSY, jelenleg

saját házába tette át.
(472.) 1—3.

Uj kútfúrási vállalat.
Számos helyen sikeresen végzett kút­

fúrások bebizonyították, hogy Debreczen szab 
kir. város területén, 40—60 méternyi mé]v_ 
ségben

»gr egészséges liszt a ivóvíz ^
bőven található.

Ezen okoknál fogva — miután jó ivóvi­
zet szolgáltató kút még elegendő számban 
nincsen, de a tiszta viz, ivásra, építkezési és 
más czélokra egyaránt szükséges — kútfúrási 
vállalat létesítésére határoztuk el magunkat, 
oly feladattal, hogy jó vizű kutakat, az eddig 
szokásban volt áraknál jóval Olcsóbban létesít­
sünk ugv, hogy ez által a háztulajdonos urak 
nagy része kútfúratásra határozván el magát, 
minden nagyobb ház udvarán ivóvizet szol­
gáltató kút található legyen.

E végből megfelelő, egészen uj műszerek­
kel láttuk el magunkat és a fúrások teljesíté­
sére oly tapasztalt szakembert szerződtettünk, 
ki szakképzettségét számos sikeres fúrással 
Oebreczenben és vidékén már bebizonyította.

Kútfúrásokra vonatkozó költség kiszá­
mításokkal és felvilágosításokkal felszólításra 
a legkészségesebben szolgálunk.

A midőn uj vállalatunkat a tekintetes 
városi tanácsnak, községi elöljáróságoknak és 
a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk, 
becses pártfogásukért esedezünk.

Maradtunk teljes tisztelettel

BAUER és TÁRSA
gazdasági gépgyára és gépgyári raktára

DÉBREGZENBEN.

Kiadó bolt
Nagy-Csapó-utcza 286. szánra háznál

egy bolt
hozzá tartozó lakás és pinczével
kiadó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.
(483.) 1-3.

Brassóhgácsi
POSZTÓK

F1 a n e 1-takarók.
LÓPOKRÓCZOK,

Tricot, Peruvien és Tos kin,

mindennemű bélésnemiiek,
férfi chiffon ingek

1-501D0 2-20 2-60
rrxircx ö s é g1 © ícTo © &.

Gyapjú alsó ingek,
nadrágok

nagy választékban
SZABÓ LAJOS FIAI ezégnét

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
(419.) 32.
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Leszállított árak!
Leltározás alkalmából Deczember hó l-töl kezdve az összes raktárunkon levő

NŐI RUHASZÖVETEKET,
fekete divat-kelméket is,

SZÍNES mosó velezeket,
Téli gyapjú nagykendőket,

trikót derék és gyermekruhákat,
valamint

szőnyegeket,
bútorszöveteket, ágy- és asztal-teritőket, függönyöket,

mélyen leszállítóit árakon árusítjuk el, 32_
Szabó Lajos Fiaijj

DEBRECZEN, RÓZSATÉR->»»:■
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Deczember l-töl NAGY KARÁCSONYI KIÁLLÍTÁS. Külön teremben.

Van szerencsénk a n. é. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy nagy raktára

női- és férfi-divatüzletilnk • TffKín
mellé egy a legnagyobb igényeknek is megfelelő, legújabb divatu, igen szép mintákkal dúsan ellátott

első debreczen!

előnyomda és rajzműintézetet
‘ teljesen berendeztünk, a hol a legszebb rajzokkal szolgálhatunk.

Külön rajzutáni megrendeléseket szintén elvállalunk, *^6a
Újólag ajánljuk nöi-divat-, rövid-, ssövött- és bélés-, továbbá ciipke- és pa- 

ssomány-áruiiikat, valamint férfi-, női- és gyermek-fehér nemiteket, chiffon-, 
vászon- és kanavászok. saját készitményü rajzolt, megkezdett és hímzett ké­
zimunkákat, csipke- és ssövet-függönyőket, valamint mindenféle kézimunká­
hoz szükségeltető kellékeket.

Minden czikk a megjegyzett szabott olcsó áron adatik el
Egyedül gyári raktárt tartunk helyben a hírneves

Bedronek-féle mellszobrokból.
Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

Sok évi tapasztalatok a fővárosi elsőrangú előkelő üzletekben lehetővé tették uj válla­
latunknál, hogy különösen a t. hölgyközönség nagymérvben fokozódott igényeihez képest ren­
dezzük be üzletünket s bátran mondjuk, hogy sem áru. sem ár tekintetében más helybeli ezé- 
gek velünk nem versenyezhetnek. Csak egy próba meggyőződtet mindenkit állításunk valódiságáról. 

Magunkat ajánlva, vagyunk teljes tisztelettel

(456Ó STEINER és WITTMANN 6—6.

főpiaca, Miakolcsyne urnö házában, a vármegyeház mellett, a Frohnerrel szemben.
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Deczember l-töl nagy karácsonyi kiállítás. Külön teremben.

Dr. GLÜCK LAJOS
egyetemes orvotusdor.

Lakik: EGYHÁZ TÉR 
34*3. az. a

Ronrlol ■ délelőtt 8 9-ig, 
rVCllUtíi. délután 2-4 ig.

A karácsonyi
kézimunka-ajándékok beszerzésére a leg­

kedvezőbb alkalmat nyújtja azon

gazdag választékú raktár,
mely előrajzolt, kezdett és kész

női-kézimunkákkal
és pedig: terítékek, asztalfutók, 
közép-abroszok, táleza-kendők és
sok más kedves tárgyakkal áll a tisztelt 

úrnők rendelkezésére

Kardos Lászlónál
KOSSUTH-ÜTQZA,

(162.)
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Richter féle türelmi játékok: Gyötroszellem,
Keresztjáték, Körrejtély, Fejtörő, Pythagoras stb. sokkal 
mulatságosabbak most, mint az előtt, mert az új füzetek 
a kettősjátékokra is tartalmaznak feladatokat. Csakis a 
..Horgony“ gyárjegygyel valódiak. Egy darab ára 35 kr.

Ezer meg ezer szülő diesérőleg elismerte a hires Richter 
féle

nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, 
sem gyermekek, sem felnőttek számára. Leg­
jobb, és tekintetbe véve a tartósságot

a íjuiueuuu karácsonyi ajándék
kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet 
erről, valamint a türelmi játékokról a pompás 
építményekkel ellátott új árjegyzékben találni, 
melyet minden szülőnek ajánlhatjuk, hogy 
kellő időben érdemes játékot választhassanak 
gyermekeiknek. Ezen könyvecskét alúlirt 
cégtől ingyen és bérmentesen kapható. Mind­
azon kőépitőszekrények, melyek csomagolásán 
a .,Horgony“ gyárjegy hiányzik, közönséges 
és kiegészítésre hasznavehetetlen utánzatok; 

ennélfogva mindig kifejezetten csak

Richter féle Horgony-Köépitöszekrényei
kérendók és csak azok fogadandók el, mert eddig felülmúlhatat­
lanok s melyek 35 krtól egészen 5 frtig sőt ezen felül is minden 
finomabb játékszerkereskedésbenkészletten tartatnak.

Richter F. Ad. és társa
Ei§6 oeeL magy. cflász. és kir. szabadalm. köépitöszekrénygvár 

Béos, I. Nibelungengasse 4.

‘NAPID
fölTreszI xégri, eredeti ©.lsűszjátl

PESTI NAPLÓ
A

A

A

A

PESTI
PESTI
PESTI
PESTI
PESTI
PESTI
PESTI
PESTI

A

deczember 18-ikától kezdve naponkint kétszer legalább 16—24 oldalnyi terjdelemben fölvágva
és ragasztva jelenik meg.

M Ä 11 I fi z- föeaerkeesttije és kiadótulajdonosa :

N A r L U ifj. Ábrányi Kornél országgyűlési képviselő.
NAPLÓ ^e^e,°s szerkesztője BARNA IZIDOR.

NAPI fí P°i*tikai pártoktól teljesen független, szerkesztősége egészen 
II M I L U újra — az ország legjelesebb hírlapíróiból — alakult.

NAPLÓ
rNAPLÓ ‘Pari’ kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kitűnő szakírók szerkesztik. 

NAPLÓ és külföldi tőzsde rovata mindig pontos és megbízható lesz.
ZN A P L 0 na§y gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb irók neveivel találkozik az olvasó. 

N A P L Ore^nYei 9^rcza* élénkek lesznek és a közönségnek kellemes olvasmányul fognak szolgálni.

bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai frissek és eredetiek lesznek s a
legmegbízhatóbb forrásokból erednek.

PESTI NAPLÓ karácsonyi száma feltűnést keltő közleménynyel lepi meg olvasóit.
^ESTI jOT-^IPILÓ előfizetési éréi:

Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre 
1 hónapra

14 forint : 28 korona 
7 forint : 14 korona 
3*50 : 7 korona
1*20 : 2 korona 40 fillér.

20 forint 
10 forint 
5 forint 
1*70

40 korona 
20 korona 
10 korona 

3 korona 40 fillér.

(473)

Egyes példányok minden hirlapkereskedésben kaphatók 5 krért : 10 fillérért.
Á PESTI NAPLÓ előfizetési ára (naponkint kétszeri postaküldéssel, reggel és a délutáni gyorsvonatokkal)

Egész évre — — —
Fél évre — — _
Negyed évre — — —
1 hónapra — — —

. . Wt". A PESTI NAPLÓ délutáni kiadása Budapestről a délután 3 óra előtt induló gyorsvonatokkal indittatik 
s minden vidéki varosban még a megjelenés napján az elárusítóknál 4 krajezárért: 8 fillérért kapható lesz. -É*

á PESTI NAPLÓ szerkesztősége A PESTI NAPLÓ kiadóhivatala
Budapest, Ferencziek-tere 3. sz. Budapest, Ferencziek-tere (Bazár-épület.)

A ki a PESTI NAPLÓ-ra előfizet, az deczember 18-tól január i-éig a lapot ingyen kapja, úgy, hogy az előfizetés csak január i-én kezdődik.

Mutatványszámokat deczember 18-ikától kívánatra egy hétig ingyen küld

(48,) a PESTI NAPLÓ kiadóhivatala.
APW^AAAAPRRPARPARA^FAPPAAPPRARAPrtAPPAPAPPAAPRlX
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Addig is, mig

u j nagy szőnyeg-raktár un ka t
berendezhetjük, helyszűke miatt leltározásunk előtt mindenféle:

SZŐNYEGEK,
butorkelmék

XI

-vaJ-Euir^nLijrv

(461)

»FÜGGÖNYÖKET
viaszos vászon, padlő-parket és lynoleumot 9—

10-20-30 százalékkal olcsóbban árusítunk.
KUNZ JÓZSEF és TÁRSA.

agy lakás
a főtér és hatvan-utcza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület
rögtön kiadói
Felvilágosítást ad TÓTH GYULAmtemMó ez ég.

(396.1

Gvenes Lajos

(445.) 8—32.

M

i Hsrpy-Pais-Espík
Ezen rég jónak bizonyult bedörzaőlés, 

csúz, kösz vény, hátfájdalmak éi meg­
hűlések ellen a világ minden részén 
el van terjedve és kitűnő hatása által

a legjobb
háziszer hírnevét elnyerte. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller majdnem min­
den gyógyszertárban kapható 40 kros. 
70 kros és l frt 20 kros üvegekben 
é« igy a legolcsóbb (473.) III.

haziszer.

Debreczen, főtér, városház épület.
Ajánl jutányos szabott árak mellett:

nöi-ruhaszöveteket
és díszeket,

ALKALMI KELMÉKET,
BÁLI BELÉPŐT,

ágyteritöket,
jó mosó-velezeket,

TÉLI KENDŐKET,
maradék kelmék és egyes ruhaszövetek

leszállított árban.
sirkoszoxuk

(440) 55 kr&jczártól feljebb. 5—?

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

AtT-AlSTr,:

MAGYAR- és FRANCZIA-COGNACOT.
friss töltésű ásványvizeket u. m. Bikszádi, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód, Emsi, Fran- 
zensbadi, Gieshübli, Gleichenbergi, Halb 
jód, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
Mar git-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pfll- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, S c r e b e- 
nai (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize­
ket — Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket
és m inden ne in ii f ii s i e rá r íi ka t,

Kiváló finom:

ciüir, kávé, thíi és rumokat,
igen jutányos árban.

(3.) 117. J

telefon hálózatba
való belépés megkönnyítése végett 
rövid időre is lehet előfizetni. 

Bővebb felvilágosítás nyerhető
a telefon központi irodában.
c.zegléd-utcza 31. szám alatt. 

(385.) 11—15.

Valódi Dr. Jaeger
egészségvédő eredeti gyapjú

alsó ruhái,
első és másodrendű minőségben igen jutányosán, 

például :

I férfi ing 1.40 krtól
kezdve kapható

Kardos Lászlónál
(462) Kossuth-utcza. 6—

Budweiszi, porczellán és majolika

KÁLYHÁK és KANDALOK,
minőségért és fütőképességért jótállva. I

P
i

M

Friedlandi szabályoztható és Meidingi rendszeri!
vaskályhák.

Magyarhoni vaskályhák
8^“ fa, kőszén és coaksz fűtésre. *'#6 !<j

Világifó és elektra kályhák"
H

4L. 11-,FÄHHQH1Ä
tengeri morzsoló gépi

v-x meglepő munkaképesseggel darabja L80

SS
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a téli évadra legnagyobb

KORCSOLYA raktár
minden rendszerben.

0

ODG

Képes árlapok ingyen és bérmentve. "'•Ijj

Legjutányosabb beszerzési forrás g

TÓTH GYULA*
vasnagykereskedö, DEBRECZEN, városház sarkán.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konvád-ház, 1702.)
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